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KASDIENA...
Taikos Kongresas 
Piliečiai be Teisių 
Žino, Bet Meluoja 
Vokiečių Vergai

Anglijos Agentas Sir Paish Slapstosi
Ryloj prasideda Chicagos-Sta- 

diiinie Taikos Kongresas. Pir­
moji sesija atsidarys vakare su 
masiniu mitingu. Stadiumas la­
bai erdvingas. Niekas betgi ne­
abejoja, kad bus kupinas ir ar­
ti pusę audiencijos sudarys de­
legatai.

Populiariškesnį suvažiavimą 
ši sali vargiai mačiusi. Jokis tė­
vas, jokia molina nenori, kad 
mūšio laukuose jų sūnų kūnai 
būtų sprogimų sudraskyti'. Jo­
kie levui nenori, kad jų sūnus 
būtų be rankų, be kojų ir krū­
tinėm sužalotom. Todėl visur 
žmonės pritaria Taikos Kongre­
sui ir iš visur siunčia delega­
tus.

Tiktai žmonijos neprieteliai 
eina prieš šį Taikos Kongresą. 
Šis Kongresas nepatinka tik 
pro-britam, lik karo šalinin­
kam ir tiem, kurie pelnosi iš 
karo tiesioginiai ar netiesiogi­
niai.

Taikos Kongrese žymiai fi­
gūruos daugelis senatorių, kam 
gresmanų ir aukštų valstybės 
pareigūnų, kaip ir žymiausių vi­
suomenės veikėjų, kultūrininkų 
ir mokslininkų.

šio Kongreso pasekmingumas 
galės užduot kvailinantį smūgi 
karo šalininkam. Chicagos ir 
apielinkės lietuviams dėlto juo 
skaitlingiau - reikėtų dalyvauti 
Kongrese.

Pradėjus registruoti nepilie- 
čius, į vieną paštą Georgia vals­
tijoj atėjo du negrai ir pasisa­
kė norį užsiregistruoti.

“O kur esat gimę?”—paklau­
sė pašto viršininkas "Lewis.

“Georgia valstijoj,”-r—atsakė 
atėjusieji.

“Tai jums nereikia registruo­
tis, nes esat piliečiai,”—paaiš­
kino viršininkas.

IŠ KO SUSIDEDA ’ 
NAUJOJI LIETU- I 
VOS VALDŽIA

KAUNAS, rugp. 29. — Liau­
dies seimą paskelbus laikina 

i Lietuvos TSR Aukščiausiąja Ta­
ryba, priėmus naują konstituci­
ją, išrinkta Aukščiausios .Tary­
bos prezidiumas, kurio pirmi­
ninku Justas Paleckis. Tarybos 
prezidiumo pirmininko pareigos 
lyginasi valstybės prezidento pa­
reigom kitose valstybėse.

Sudaryta Lietuvos TSR Komi­
sarų Taryba. Jos pirmininku I 
(premieru) bus Mečys Gedvi­
las; pavaduotojas Stasys Brasis- 
kis; antras pavaduotojas ir Lie­
tuvos valstybinio plano komisi­
jos pirmininkas — Pijus Glo­
vackas; vietinės pramones liau­
dies komisaras — Motiejus Šu-

Ateiviai nepiliečiai, New Yorke, stovi eilėj, kad smulkmeniškai pasakyti apie save ir 
palikti pirštų nuotraukas.

SENATORIAMS REIKALAUJANT, TEI­
SINGUMO DEPARTMENTAS IMASI

KVOSTI LONDONOATSiySTĄJI
Iš Washington© Sir George Paish Paspruko 

Slapta. Atatinkamų Organų 
Atrastas New Yorke

“Bet jei mums neleidžiama 
balsuoti, tai kaip meą galime 
būti piliečiais,”—atsakė negrai.

Taip. Pietinių valstijų plan­
tatoriai labai daug aklba apie 
demokratiją, apie laisvę, bet 
milionus negrų laiko beteisiais.

“Naujienų” baltagvardietis 
editoriale mėgina parodyti, kad 
renkant Lietuvos seimą žmonės 
nenoriai ėjo balsuoti, nes Pa­
leckiui esą reikėję rinkinius 
pratęsti dar kitą dieną.

Visi žino, nes telegramų apie 
tai buvo pranešta, kad balsavi­
mo dieną, sekmadienį, 14 liepos, 
per ištisą dieną labai lijo. 
Miestuose ir lyjant buvo galima 
nueiti j balsavimo vietas. Bet 
kaimiečiam pasidarė tiesiog 
klampu.

Tai štai dėlko rinkimai buvo 
pratęsti. Grigaitis apie tai ži­
no irgi. Bet jisai nebūtų tuo, 
kuo yra—priešu Lietuvos, jeigu 
jisai bent ką. parašytų be melo.

Vokietijos nazinė valdžia ofi­
cialiai paskelbė, kad lenkai yra 
vokiečių vergais.

Specialiu įstatymu vokiečiam 
leidžiama pasiimti lenkų žemes 
ir iš daugelio ūkių sukurti “vo­
kiškam charakteriui atitinkan­
čius” dvarus. Iš kitos pusės lei­
džia nusavintus valstiečius pa­
versti vergiškais bernais.

Tokio likimo būtų susilaukę 
ir lietuviai, jeigu naziai turėtų 
Lietuvą. Vis dėlto yra Ameri­
kos lietuviuose gaivalų, kurie 
ne .tik kalba, bet ir stengiasi,

mauskas; maisto pramonės— 
Jonas Laurinaitis; finansų — 
Juozas Vaišnoras; žemės ūkio— 
Malas Mickis; prekybos—Mari­
jonas Gregorauskas; vidaus rei­
kalų—Aleksandras Gezevičius; 
teisingpmo—Povilas Pakarklis; 
sveikatos apsaugos — Dr. Vy­
tautas Girdzijauskas; švietimo— 
Antanas Venclova; koniunalio 
ūkio—Valerijonas Kriyva; socia­
linio apdraudimo— Jurgis Glus- 
nauskas; darbo- Martynas .Lin­
cą Kučinskas; valstybės kontro­
lės—Liudas Adomauskas.

Vaiky Paralyžius Plečiasi 
Indiana Valstijoj

INDIANAPOLIS, Ind.—Vals­
tijos sveikatingumo departa­
mento direktoriaus Dr. Harvey 
žiniomis, šiemet Indiana valsti­
joj yra daugiau vaiki! paraly­
žiaus susirgimų, negu per 20 pa­
starųjų metų bent kada buvo.

Nuo pradžios šių metų iki da­
bar nuo tos ligos 20 vaikų mirę 
ir 200 tebeserga. Sveikatingu­
mo direktorius padėtį skaito 
rimta, bet dar nealarminga.

LDS Jau Turi Savo

kad Hitleris išplėštų Lietuvą iš 
Sovietų Sąjungos laisvų tautų 
šeimos.

Pasikartoja žinios, kad Ispa­
nija stosianti į karą vokiečių 
pusėn. Ispanijos fašistai nori 
atsteigt senovišką imperiją. Jie 
nori atgaili turėtas Afrikoj ko­
lonijas, išnaujo įsigalėti Pietų 
Amerikoj. Jie nori dar ir dide­
lės dalies pačios Prancūzijos.

Tai ve prie ko privedė Angli­
jos ir Prancūzijos imperialisti­
nės valdžios ir jų maurai “so­
cialistai,” kaip Leon Bluin, kaip 
Clement Attlee.

Kartą Marksas pabrėžė, kad 
gali būt kritikuojami religijos 
visi 40 dėsnių ir kunigai ne­
daug ką sakys. Bet kaip tik bus 
paliesta paskutinįsis dėsnis, vi­
si kunigai iš lygsvaros iškris. •

Bet šita tiesa visai tinka ir 
pasauliečiam buržujam. Mes da­
bar tai matom mūsų pačių, lie­
tuvių, tarpe Lietuvoj pervers­
mui įvykus.

Dėl prarastos privilegijos gy­
venti kitų darbu ir krautis lo­
bius iš Svetimo darbo, visi, pra? 
dedant! klebonu išbaigiant men­
ševiku, neteko lygsvaros.

H. Jagminas.

Eilėse 9,000 Narių
BROOKLYN, N. Y. - Lietu­

vių Darbininkų Susivienijimo 
suvažiavime los organizacijos 
prezidentas R. Mizara savo ra- 
orte pabrėžė, kad LDS turi ‘>.000 
narių, bet jis skaito apsileidimu 
kuopų organizatorių, kad su 10 
melų jubilėjum LDS neturi 10,- 
000 narių.

Prezidentas reiškė didelio 
džiaugsmo, kad LDS turi arti 
trečdalį Amerikoje gimusių su­
augusių, jhunimo ir vaikų, tai 
butų apie 3,000 amerikoniško­
sios lietuvių generacijos. Prezi­
dentas sako, kad čia gimęs jau­
nimas, kuris ačioje pradžioje įs­
tojo j LDS, gražiai laikosi orga­
nizacijoje iki šiol. “Jie dabar 
jau suaugę vyrai ir moterys, 
daugelio iš jų vaikai jau yra na­
riais LDS. Tai jau antra Ame­
rikos lietuvių generacija auga 
musų LDS organizacijoje.”

Prezidentas Mizara įrodinėjo, 
kad LDS auga daug sparčiau na­
riais ir finansais už SLA ir SLR 
KA. Jaunimu LDS juos pralen­
kė. Apšvietus atžvilgiu irgi LDS 
senuosius Susivienijimus pra­
lenkė.

Sekr. J. Siurba raportavo, kad 
LDS turto turi $329,021.32. Vi­
si invcstmenlai saugūs, pomirti­
nių ir pašalpų fondai stiprūs.

CHICAGOS KONGRESO 
SESIJOS PRASIDEDA 
RYTOJ, CHICACOS 
STADIUM E j

CHICAGO, BĮ-—Iš visų ša­
lies vietų jau ^atvyksta dele­
gatai į Taikos Kongresą.

Vakar 300 delegatų atvyko 
iš California valstijos. Taip­
gi vakar atvyko 25 delegatai 
iš Filipinų salų.

Kongreso organizacinio ko­
miteto žiniomis, tikimasi, kad 
Kongrese dalyvaus daug 
tūkstančių delegatų.

Delegatai atstovaus įvai­
rius visuomenės sluokssnius, 
bet daugiausia darbo unijas.

Numanu, kad keli šimtai 
bus ir lietuvių delegatų.

Senatas Nubalsavo
Suteikt Nepaprastą 
Teisę Prezidentui

Kongresmanas Dies
Nori Remti Anglus

WASHINGTONAS, rugp. 29. 
Kongresmanas Dies, pirminin­
kas kongresinės komisijos tyri­
nėti “anti-amerikoniškas veik­
las,” pasigyrė prašysiąs Roose- 
Vfillo ir repūblikonų kandidato 
Willkie uždraust veikimą Ko­
munistų Parti jos, Vokiečių Ban­
do ir italų organizacijų.

Dieso manymu, šios organiza­
cijos yra “svetimų šalių agenli- 
jom.” Bet kaip prisieina fašistų 
ir nazių organizacijas pakaman­
tinėti, tai Dies visuomet pro jas 
tyliausia praeina.

Dies dar pasakojo, kad nežiū­
rint kuris liktų prezidentu, vis- 
vien esą turėtų smaugti komu­
nistus. Diesui nesmagu, kam 
komunistai nepritaria teikimui 
karinės pagelbos Anglijai.

NEW YORKAS, rugp. 29.— 
Senatoriam Wheeler, Lundeen ir 
(’lark reikalaujant, teisingumo 
deparmenlas pasirengė kvosti iš 
Anglijos atvykusį didžiūną Ge­
orge Paish. Bet pirma negu 
spėjo valdžios žmonės atvyku­
sio butą aplankyti, jisai nieką 
nematant dingo iš Washingtono- 
no.

Valdžios žmonių iš karto pa­
manyta, kad jisai jau bus iš ša­
lies išbėgęs. Bet, matomai, ne­
spėjo. Sir George Paish užklup­
tas tūlo turčiaus namuose New 
Yorko priemiesty.

Kongreso sluoksniuose pripa­
žinta, kad Sir George Paish yra 
Anglijos valdžios agentas. Aną 
savaitę jisai apsilankė pas sena­
torių Wheeler ir pasisakė jam,

kad jisai “Ameriką įtraukė į 
praeitą karą ir dabar tuo pačiu 
tikslu atvažiavęs.” Jisai gyrėsi 
senatoriui, kad “kai pervažiuo­
siąs su prakalbų maršrutu, šalis 
busianti paruošta stojimui į ka­
rą Anglijos pusėn.”

Senatorius Wheeler šiuos-an- 
glų agento pareiškimus iškėlė į 
viršų senate ir pareikalavo jį 
tuojaus ištirti.

Paisho tikslais labai pasipikti­
no daugelis kitų senatorių. .Se­
natorius Lundeen ir sen. Clark 
tiesiog reikalavo agentą trenkti 
per rubeži.

Slapstymosi vietoj aptiktas 
Paish skundėsi, kad senatorius 
Wheeler iškraipęs jo pareiški­
mą. Tačiaus kas’ iškraipyta, 
Paish nepasakė.

WASHINGTONAS. — Svars­
tant verstino kareiviavimo bilių, Į 
58 balsais prieš 31 senatas pridė­
jo biliui pataisymą. Pataisymas, 
atsitikime karo, duoda prezi-1 
deniui teisę imti į valdžios kon­
trolę bile industrinę įmonę, rei­
kalingą karo reikalams aprupin- 
li.

Kongresinė Komisija 
Užgyrė Verstino 
Kareiviavimo Biliy

Washingtonas. — Atstovų bu­
to karinių reikalų komisija 17 
balsų prieš 4 formaliai užgyrė 
pertaisytą verstino kareiviavi­
mo bilių. Sulig komisijos per­
taisymu, į kariuomenę būtų 
šaukiami nuo 21 iki 45 metų 
amžiaus.

Aną dieną senatas priimdamas 
(ą bilių pataisė, kad kariuome­
nėn būtų šaukiami nuo 21 iki 
31 ’metų.

Senato pataisymo laikantis, 
kariuomenės rezervas galėtų 
susidaryti iš 12,000,000 karei­
vių. Laikantis atstovų buto ko­
misijos, rezervas pakiltų iki 
24,000,000. Prez. Rooseveltas 
siūlydamas bilių norėjo, kad 
kariuomenėn būtų saukiami 
nuo 19 iki 60 metų.

CITRINOS LONDONE 
BEVEIK NEPERKAMOS

LONDONAS. — Vaisių ir dar­
žovių krautuvėse citrinų labai 
sunku gauti. Kiekvienas jų kai­
nuoja 20 centų ir tik po vieną 
šeimai parsiduoda.

Senatoriaus Johnsono 
Nominavimą Skaito 
Antausiu Pro-Britam

WASHINGTONAS. — Gauta 
pranešimas iš Californijos, kad 
sent Johnson nominuotas penk­
tai kadencijai (terminui), pra- 

’džiugo taikos šalininkai kongre­
se. Senatorius Johnson nomi­
nuotas repūblikonų, demokratų 
ir progresislų-partijų bendrai.

Prieš Johnsono kandidatūrą 
buvo viešai pasisakęs prez. Roo- 
seseveltas. Bet Johnson ienas su­
rinko daugiau balsų, negu daik- 
tan sudėjus kiti visi kandidatai. 
Dėlto taikos šalininkai Johnsono 
nominavimą skaito stipriu ant­
ausiu valdžios karinei politikai.

Pabaltijo Kraštų Žmonėm 
Bus Geriau Gyventi 
Susivienijus su SSSR

Maskva.--Rašant apie Pabal­
tijo kraštų prisidėjimą prie So­
vietų Sąjungos, “Pravda” pabrė­
žia, kad Lietuvai, Latvijai ir 
Estijai dabar geriau gyvensis.

Įstojimas į Sovietų Sąjungą 
smarkiai ir aukštai pakels eko­
nominę tų šalių gerovę. Dėl ša­
lių silpnumo jų fabrikai negalė­
jo gaminti kiek daugiau. Ne­
buvo rinkų. Dabar tie fabrikai 
didės, daugiau ims darbininkų.

VOKIEČIAI SKAUDŽIAI 
BOMBARDAVO LIVERPOOL!

BERLYNAS. — Oficialės ži­
nių agentūros komunikatas tei­
gia, kad šiąnakt vokiečių karinė 
aviacija su nepaprastu pasiseki­
mu bombardavo Liverpool!, va­
karinių Anglijos krantų uostą ir 
industrinį centrą. Bombardavi­
mai iššaukė daugelį gaisrų, ku­
riuos vokiečių lakūnai pavadino 
“gigantiškais.”

Nuo Anglijos Bombą 
Berlyne Yra Užmuštą 
Ir Sužeistą Žmonią

BERLYNAS. — Pasišalinus 
anglų bomberiam, šį rytą bom­
bardavusiems Berlyną, industri­
nėj miesto dalyje atrasta 10 
žmonių užmušta ir 30 sužeista. 
Berlyno bombardavimas tęsėsi 
2 vai. 54 minutes. Kitokių nuo­
stolių karinė vadovybė neskel­
bia.

LONDONAS, rugp. 29.—Šią­
nakt Londoną vokiečiai bombar­
davo ilgiausia ir žiauriausia. Į 
miestą mėtę sprogstamas, pade­
gamas ir bauginančias bombas. 
Mėtė bombas be atodairos. Žmo­
nių nukentėjusių nedaug tėra. 
Bet medžiaginiai nuostoliai esą 
nemenki. Sugriauta rezidenci­
nių namų, bizniškų ir visuome­
niškų trobesių.

Bombardavimas be persloji- 
mo tęsėsi 7 valandas. Per visą tą 
laiką Londonas buvo kaip ir ka­
ro padėlyje.

Prezidentas Pasirašė Pakeis­
tą Neutralumo Bilių

WASHINGTONAS. — Prez. 
Rooseveltas pasirašė pataisą ne­
utralumo biliui, kiiris leidžia 
valdžiai siųsti Amerikos laivus į 
karinius zonus išvežimui vaikų, 
jaunesnių kaip 16 metų.

Taikos šalininkai žiuri į pa­
taisymą kaip į žingsnį arčiau ka­
ro. Plaukianti laivai į karo zo­
ną ar iš jo, gali neprisilaikyti 
tarptautinių tiesų ir tuomi su­
daryti komplikacijų.

Dar Dvi Kolonijos 
Atsimetė nuo 
Petaino Valdžios

VICHY, rugp. 29. — Be Chad 
kolonijos, nuo Petaino valdžios 
atsimetė Cameroons ir Naujoji 
Kaledonija. Abiejų kolonijų gu­
bernatoriai viešai pareiškė nu­
traukia ryšius su Petaino valdžia 
ir dedasi prie “laisvos franeuzų 
.aidžios,” vadovaujamos gen. 
Charles de Gaulle, Londone. Gu­
bernatoriai sako, kariausią prieš 
vokiečius išvien su anglais.

Petaino valdžia patvirtino ži­
nią apie Cameroons ir Naujosios 
Kaledonijos atsimetimą.

?etain Kaltina Angliją 
Jėlei Sukilimų -
.•rancūzų Kolonijose

VICHY. — Petaino fašistinė 
valdžia šiandien pirmu kartu 
patvirtino žinią, kad franeuzų 
jfrikinčse kolonijose yra sukili­
mų.

Petaino valdžia už sukilimus 
kaltina Anglijos valdžią, ypač 
premierą Churchill.

Tai esą Churchill, su pagalba 
“renegato gen. de Gaulle” suor­
ganizavo sukilimus. Chad kolo­
nijos gubernatorius pulk, tie 
Larminat pirmutinis sukilo ir 
pareiškė kariausiąs su anglais 
išvien prieš nazius.

ALIEJAUS EKSPLIOZIJOJ 2 
DARBININKAI UŽMUŠTA

BUFFALO, Okla.. — Phillips 
Petroleum kompanijos aliejaus 
vamzdžiui ekspliodavus, 2 dar- 
biirnkai užmušta ir 13 sužeista.

Ohio Komunistai Surinko 
Daugiau Negu Reikia Parašų

COLUMBUS, O. — Ohio vals­
tijoj komunistų kandidatai lap­
kričio rinkimuose galės būti ant 
baloto, nes surinko piliečių pa­
rašų 34,198.

Parašai surinkta 53 apskri- 
čiuose. Rinkiminiai valstijos įs­
tatymai reikalauja parašų bent 
:š 50 apskričių.

ANGLAI SUNAIKINO NAZIŲ 
ALIEJAUS SANDĖLIUS

LONDONAS. — Admiraltija 
skelbia, kad anglų orinės jėgos 
padarė naziam didelių nuostolių 
Norvegijoj. Esą išdaužė alie­
jaus sandėlius sausžemyje ir už­
degė 2,000 tonų didumo laivą 
ties Norvegijos krantais.

ORAS
CHICAGO J IR APIELINKĖJ 

debesuota, lietus po pietų, tępi- 
peralura be atmainos. Saulė te­
ka 6:tl, leidžiasi 7:28.
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Californijoj
Senatoriaus Johnsono laimėjimas 

Calif orai jos primary rinkimuose turi dve­
jopos reikšmės. Iš vienos pusės tai ryški 
demonstracija prieš karo siaubūnus ir 
prieš Roosevelto karinę politiką, o iš kitos 
pusės tai ženklas, kad demokratų partijos 
pozicijos Californijoj 'žymiai susilpnėjo. 
Kuomet Rooseveltas atsisakė nuo progre­
sses politikos ir tūli Californijos demo­
kratai jį pasekė, tai nieko kito negalima 
buvo ir laukti.

Senatorius Johnson niekados nebuvo 
progresyvus tikra to žodžio prasme, bet 
kadangi jis nusistatęs prieš Amerikos įsi­
vėlimą karau, kadangi jis nuolatos kriti­
kuoja Roosevelto politiką, tai primary 
rinkimuose jis gavo nepaprastai daug bal­
sų.

Republikonai jau džiūgauja, kad lap­
kričio rinkimuose jie turės Californiją sa­
vo kišeniuje. Už tai jie gali padėkavoti 
tik Rooseveltui, kuris užleidžia jiems de­
mokratijos pozicijas.

Nekurie demokratai, net iš reakcinės 
sriovės, jau supranta kurlink veda Roose­
velto linija. Užvakar senate sakė prakalbą 
senatorius Walter George. Jis kalbėjo a- 
pie konkskripcijos biliaus priėmimą ir a- 
pie kitus diktatoriškus įgaliojimus, kurie 
suteikiami valdžiai. Jis sakė: “Amerikos 
žmonės supras, kad jus ne taiką ruošiate, 
kad jus ne nacionalį apgynimą ruošiate, 
bet ruošiate karą.”

Tie, kurie karą sėja, lapkričio rin­
kimuose gali susilaukti audros.

giniai dalyvautų šiame kare. O kad iš tos 
pusės pavojus yra labai didelis, tą gali ži­
noti visi laikraščiai ir “Draugas,” jeigu jų 
redaktoriai skaitė prakalbas, kurios buvo 
pasakytos senate. Juk-ne komunistai sakė 
tas prakalbas!

“Draugas” tylomis praleido tą reikš­
mingą anti-karinį nusistatymą, kurį pa­
reiškė net keturiolika Amerikos katalikų 
laikraščių. Slėpdamas tokius dalykus, 
“Draugas” labai, labai prastai pasitar­
nauja net savo katalikiškiems žmonėms.

Teisybė Apie Lietuvą
Apšvietos Fondas jau išleido knyge­

lę, kuri pavadinta “Teisybė apie Lietuvą.” 
Kaina tik penki centai. Knygelę galima 
gauti ir “Vilny.”

Joje, kad ir trumpoj formoj, aprašy­
ta pastarieji įvykiai Lietuvoje, kurie pri­
vedė prie įsisteigimo Lietuvos Tarybų 
Socialistinės Respublikos.

šią knygelę reikia paskleisti kuo pla­
čiausia, ypač tarp tų žmonių, kurie ne­
skaito “Vilnies” ir “Laisvės.” Tegul ir 
jie išgirsta abiejų pusių argumentus.

Philadelphiečiai jau užsisakė tos bro­
šiūros 1,000 kopijų. Lai philadelphiečius 
paseka ir kitų kolonijų lietuviai.

Yra demagogų, kurie labai rūpinasi, 
kad tik žmonės nesužinotų teisybės apie 
Lietuvą, girdėtų tik tą, ką apie ją sako so­
cialistinės santvarkos priešai. Tie dema­
gogai jau ir savo lapelius išleido.

Jų piktas atakas reikia išsklaidyti ob- 
jektyvėm informacijom apie tikrą padėtį 
Lietuvoje.

Dėl Taikos Kongreso
Taikos Kongresas, kuris ryt-dieną 

prasideda Chicagos Stadium’e, nėra vie­
nos kurios sriovės sumislas, bet išraiška 
to plačiausio sentimento, kuris apėmęs vi­
są Ameriką.

Senatorius Nye, kuris kalbės kongre­
se, yra republikonas. bet jis griežtai stoja 
už taiką, už neutralitetą. Kongresmanas 
Vito Marcantonio yra darbietis, bet jis 
nuoseklus karo priešas. Dr. Francis 
Townsend yra savotiško pensijų plano ša­
lininkas, neprigulįs jokiai didžiai politinei 
partijai.

Labai didelės delegacijos, kurios re­
prezentuos Taikos Kongrese unijinį judė­
jimą, yra dar vienas įrodymas, kad plačio­
sios minios juo labai ir labai suinteresuo­
tos. Ten bus ir CIO unijų atstovų ir Ame­
rikos Darbo Federacijos atstovų. Kon­
grese bus atstovų ir nuo įvairių religinių 
organizacijų, nuo farmerių organizacijų 
ir tt.

Visi tie faktai patys už save kalba, 
kaip jie kalba už Taikos Kongreso bepar- 
tyvi sąstatą.

Todėl labai prastai elgiasi tie lietuviš­
ki laikraščiai, kurie nepritaria Taikos 
Kongresui tik dėl to, kad jiems nepatinka 
dalyvavimas jame tos ar kitos sriovės. 
Nors jie žino, kad Kongresas yra tikrai 
bepartyvis masinis žmonių sąjūdis prieš 
karą, prieš Amerikos įsivėlimą į karą, bet 
jie demagogiškai iškiša raudonbaubišką 
“argumentą,” kad ten busią ir komunis­
tų.

Jeigu jau taip žiūrėti į dalykus, tai 
joks bendras darbas nėra galimas. Ką 
mes pasakytume apie unijistus, priklau­
sančius prie CIO, jeigu jie sakytų, kad at­
sisako dalyvauti Kongrese tik todėl, kad 
ten dalyvauja Darbo Federacijos unijos? i

Be to: klausimas eina ne apie teikimą 
pagelbos Anglijai. Ji Šioj šalyj perkasi 
visko, ko tik jai reikalinga karo vediniui. 
Bet juk Anglija nori, kad Ameriką tiesio-

Ignoruoja...
Lietuviška buržuazinė spauda igno­

ruoja Lietuvių Darbininkų Susivienijimo 
jubiliejinį seimą. Žiopli tie redaktorėliai, 
kurie mano suignoruoti organizaciją, tu­
rinčią devynius tūkstančius narių, kuri 
savo ižde jau turi $300,000, kuri savo eilė­
se jau turi tris tūkstančius čia augusio 
jaunimo ir kuri veda daug platesnį kultū­
rinį darbą, negu du kiti Susivienijimai.

Ir šiame atsitikime laisviečiai ir vil­
niečiai pasirodė daug tolerantiškesni, 
daug labiau objektyvus. Kuomet Chicago- 
je ėjo SLA seimas, mes jį neignoravom, 
bet labai plačiai apie jį rašėm. Mes žinom 
kas yra laikraštinė pareiga.

Tas lietuviškos buržuazijos pasiputi­
mas reiškia jos silpnumą. Jos kultūri­
niam fronte tik merdėjimas. Jos frater- 
įlaliam fronte stagnacija. Iš to plaukia 
jų nusistatymas tylėti, nieko nesakyti 
apie labai stambius LDS atsiekimus. žiop­
li- tie redaktorėliai, kuriems lietuvių liau­
dis vis labiau atsuka savo nugarą.

Bet mes turim reikalo ne tik su jų 
silpnumu. Jų nervai taip pat netvarkoj. 
Jie arba tyli, arba susisuka į tokį suėstų 
nervų kamuolį, kad susidaro įspūdis poli­
tinio pamišimo. Tas jų kasdieninis iste­
riškas riksmas prieš laisviečius ii vilnie­
čius dėl dabartinės padėties Lietuvoj! 
Tiek rėkia, tiek bludija, kad jų laikraščiai 
jau nei nepanašus j normališkai funkcio­
nuojančius laikraščius.

Vienur baisiausias riksmas, kitur žio­
plas ignoravimas. Lygsvaros jau nebėra. 
Tai jie desperatiškai spirga ant skaura- 
dos, įai užsimarinavoja izoliacijoj.

Mes žiūrim į juos ir šaipomės.
Rytojaus “Vilny” bus išspausdintas 

R. Mizaros, LDS prezidento, raportas ju­
biliejiniam seimui. Tai raportas apie to­
lydinį LDS augimą, apie jo stipriąsias ir 
silpnąsias puses.

Su tuo raportu privalo susipažinti 
kiekvienas geros valios lietuvis, kad jis ir 
nepriklausytų Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimui.

Bloga ar Gerai?
Tūlas laikraštis pranešė “baisią” ži­

nią iš Lietuvos. Joj sakoma, kad naujoji 
Lietuvos valdžia nusavino Franciškonų 
klioštorių Kretingoje ir.. i pavertė jį li- 
gonbučiu.

įsivaizduokit, koks baisus “prasižen­
gimas I” Bet bešališkų žmonių akimis žiu-

VARIJAVOJA
ši antradienį “Naujienos” 

išskleidė savo pirmam pus­
lapy sekamą antgalvį: “Pa­
leckio vyriausybę jau veja iš 
Kauno.”

Tai tokiais žodžiais pa­
duodama žinia, kad Lietuvos 
vyriausybė kelsis iš laikino­
sios sostinės į istorinę Lietu­
vos sostinę Vilnių. Jeigu jau 
menševikų šlamštas net to­
kios žinios negali paduoti ob­
jektyviai (ką padarė net 
“Draugas”), tai juk butų tie­
siai kūdikiška laukti, kad 
naująją Lietuvos būklę jis 
interpretuoti] bent kiek be­
šališkai.

Pastaromis dienomis tas 
laikraštis, ypatingu piktumu 
ambrija, kad—

Lietuvoj panaikintos visos 
žmonių laisvės, spaudos lais­
vė, streikų laisvė ...

Devyniasdešimta devyni 
nuošimčiai balsavo už val­
džią, bet ta valdžia rado rei­
kalingu tuojau atimti savo 
balsuotojams visas teises ...

Visų pirmiausia “Naujie­
nos” neturi jokios moralinės 
teisės kalbėti apie spaudos 
laisvę, nes jos pačios jos ne- 
pripažysta. Santiky su Lie­
tuva jos elgiasi taip begėdiš­
kai, kad jau nespausdina net 
Eltos pranešimų, tai yra są­
moningai slepia nuo Ameri­
kos lietuvių teisybę apie Lie­
tuvos Tarybų Socialistinę 
Respubliką, čia, Amerikoj, 
jos biauriausiu budu agituo­
ja, kad butų atimta laisvė 
tiems žmonėms ir laikraš­
čiams, kuriuos jos melagin­
gai skundžia, kaipo “penk­
tąją koloną.”

Taigi, tokie ponai neturi 
jokios teisės kalbėti apie 
spaudos laivę.

“Naujienos” sužiniai me­
luoja, kad Lietuvoj uždraus­
tos demonstracijos. Bet Lie­
tuvoj niekad nebuvo taip 
plačių demonstracijų-eisenų, 
kaip dabar. “Naujienos” jau 
užmiršo, kad dar visai nese­
nai jos pačios rašė, jog Lie­
tuvoj tik demonstruoja ir 
demonstruoja!

Kaslink streikų, tai šis 
klausimas socialistinėj vals­
tybėj jau visai kitaip sto.vi, 
negu kapitalistinėj valsty- 
“Darbininkai jaučiasi ir yra ■ 
savo industrinių įmonių šei­
mininkai. Dirbtuvės yra na­
cionalizuotos, jos yra visos 
šalies savastis.” Tai koks bu­
tų reikalas ar išrokavimas, 
streikuoti prieš save? Dar­
bininkų klesa, stovėdama 
valstybės priešakyje, negi 
streikuos pati prieš save!

O kaslink to, kad Lietuvos 
Tarybų valdžia išleido visą 
eilę patvarkymų ir įsakymų, 
nukreiptų prieš smetoninius 
gaivalus ir bendrai fašistuo- 
jančius gaivalus, tai daroma 
šalies apsaugai ir užtikrini­
mui ramaus darbo.

Nejaugi socialistinė val­
džia turėtų būti taip ištižusi 
ir tokia snaudalė, kokia buvo

Griniaus - Šleževičiaus val­
džia 1926 metais? Ta valdžia 
drybsojo ir miegojo, o sme- 
tonininkai, voldemarininkai 
su savo gaujom organizavo­
si dieną ir naktį. Nedaug lai­
ko tepraėjo ir fašistai nu­
šlavė liurbišką socialistų- 
liaudininku valdžią.

Matomai, “Naujienos” no­
ri, kad ir dabar panašiai at­
sitiktų ir kad Lietuvoj gryž- 
tų reakcinių diktatorių val­
džia. Dėl to jos susiriesda­
mos peikia ir niekina visas 
tas apsisaugojimo priemo­
nes Ir patvarkymus, kuriuos 
išleido Justo Paleckio val­
džia.

Lietuvoj įvyko socialistinė 
revoliucija ir jos valdžia, be 
abejonės, nebus panaši Šle­
ževičiaus - Požėlos valdžiai, 
kuri paruošė kelią smetoniz- 
mui.

PROPAGANDA PRIEŠ 
SVIETIŠKAS MOKYKLAS

Klerikalų laikraščiai iš- 
spaudino tūlo Antano Ma- 
žiuknos raštą, kur nešvariai 
puolamos publiškos mokyk­
los ir beveik per prievartą 
liepiama lankyti tik parapi­
jines mokyklas. Mažiukna 
rašo:

Yra daugelis katalikų tėvų, 
kurie nemato reikalo siųsti 
savo vaikus į katalikiškas 
mokyklas. Gaila tokių tėvų, 
nes jie užmiršta, kad ateis 
laikas, kada turės prieš Die­
vo sostą duoti tokio savo el­
gesio -išaiškinimą. Jie už­
miršta, kad, jiems pavesta 
rūpintis ne tik savo vaiki] 
medžiaginiais reikalais, bet, 
kas svarbiau, jiems pavesta 
rūpintis vaikų dvasiniais rei­
kalais.

Jei tuo turi rūpintis tėvai, 
tai kam čia brukti parapiji­
nių mokyklų davatkas?

Apie publiškas mokyklas 
Mažiukna atsiliepia prastai. 
Mat ten nėra religinės pro- 

. pagandos.
Savo publiškomis mokyk­

lomis Amerika gali tik pasi­
didžiuot. Progresyvei Ameri 
kai ilgai reikėjo kovoti, kol 
buvo įvesta- svietiškų mo­
kyklų sistema.

Bet parapijinių mokyklų 
partizanai nesiliauja varę 
savo propagandą, nors kiek­
vienas patyręs pedagogas 
jums pasakys, kad svietiško­
se mokyklose mokslas daug 
geriau pastatytas.

IŠKEPĖ PAJŲ

“Socialistų” Sąjunga (su­
sidedanti iš penkių kuope­
lių) ir skloka išleido “atsi­
šaukimą” į Amerikos lietu­
vius, kur visokiais budais 
dergiama Lietuvos Tarybų 
Socialistinė Respublika ir 
jos žmonės. Tą patį, kas ten 
parašyta, galima rasti bile 
reakciniam laikraštiniam 
šlamšte.

Paprastai ta Sąjunga nie­
ko neveikia ir apie ją nieko 
negirdėt. Amerikos gyveni­
mo klausimais, kas šios ša-

rint, tai nėra joks prasižengimas, o labai 
didelis nuopelnas.

Lietuvoj labai ir labai trūksta ligon- 
bučių. Lietuvos žmones kamuoja visokios 
ligos. Atsiminenate, ką apie tai rašė Dr. 
K. Grinius, kuris pranašavo Lietuvai net 
pražūtį dėl visokių ligų įsigalėjimo.

LDS AUGIMO PROSPEKTYVAI IR 
JUBILIEJINIS SEIMAS

Didi Pasiryžimai Ateities 
Darbam.

Fralernalizmo - savišalpos ir 
apdraudos darbuotė Amerikos 
lietuviuose plačiai žinoma dau­
giau, negu per visą pusę šimt­
mečio. Musų tarpe yra lokalių 
ir didelių nacionalių organiza­
cijų. Tačiau nei viena jų negali 
prilygti savo charakteriu ir vei­
klos pasiryžimu prie LDS— 
Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimo. Žiūrint Į LDS sudėtį ir šiuo 
laiku Brooklyne einamo seimo 
delegatus ir valdybą, susidaro 
įspūdis, jog ši organizacija daug 
kuo skiriasi nuo kitų lietuvių 
apdraudos ir savišalpos organi­
zacijų. Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimas pagrindiniai užsi- 

1 ima savo narių aprūpinimu li­
goj ir numirus išmokėt pomir­
tinę. Tačiau prieš šią organiza­
ciją stovi ir kiti, taip jau didelės 
svarbos darbai, lai visuomeni­
niai žmonių reikalai: socialė ge­
rovė, kultūrinis bujojimas ir 
ekonominis būklės gerinimas.

Nuo pat LDS įsisteigimo ši 
organizacija glaudžiai susidė­
jus, susigyvenus su pažangiu ju­
dėjimu. Ji yra integrale dalis 
Amerikos lietuvių darbo visuo­
menės. Tas ypatumas Įpila pajė­
gumo į visą organizaciją, duoda 
jai impulsą smarkiau veikti, 
augti ir klestėti.
Priešseiminiai ir Seimo Įspūdžiai

Jubiliejinio seimo išvakarėse 
dalis delegatų ir abelnai rytiečiai 
lietuviai šeštadienio vakare iš­
važiavo Hudson upe laivu pasi­
važinėti. Tai buyo pirmas šei­
minis pažmonys. Jau čia buvo 
pajusta, kokią rolę vaidins mu­
sų jaunimas jubiliejiniam sei­
me.

Sekmadienį, pusėtinai anksti, 
LDS jaunimo grupės, tai rau­
menų ir smegenų pažiba rin­
kosi į McCarren parką sporto 
olympijadon. Čia įvyko greičio 
užrekordavimai, šokimo, sviedi­
nio (geležinės bolės) mėtymo, 
taipgi aukšto ir tolimo šokimo 
užrekordavimai. Jaunimas pui­
kiai pasižymėjo.

Pirmadienį prasidėjo LDS Ti­
tas, jubiliejinis seimas. Rinkosi 
delegatai iš plačios Amerikos. 
Graži proporcija jaunimo. Dele­
gatai rinkęsi ne į kokį viešbutį 
jieškodami prašmatnybių, bet 
į kuklią lietuvių salę, lai Brook- 
lyno Piliečių Kliubo salę. Susi­
rinko virš 120 delegatų kuklioj, 
bet gražiai išpuoštoj salėj, kur 
išdekoruotos sienos Susivieniji­
mo augimo vaizdingomis iška­
bomis.

Seimo Sudėtis.
Susivienijimo prezidentas Ro­

jus Mizara, pats kilęs iš darbi­
ninkų ir iš Lietuvos valstiečio 
sūnūs, dabar laikraštininkas, 
prakalbininkas, literatūros kūrė­
jas ir visuomenininkas atidaro 
jubiliejinį seimą. Delegatų vei­
duose pasiryžimas, plieninės iš­
tvermės požymiai. Salėj prie 
staliuko atsisėda batų pramonės

lies žmonėms daugiausia ru­
pi, ji neužima jokios pozici­
jos.

Ji tik pabunda kartą į me­
tus,’ kada reikia “pašmeižt 
komunistus.”

Lietuvoj kuriamas socia­
lizmas, nacio nalizuojami 
bankai, fabrikai. Dvarų že­
mė dalinama valstiečiams.

Galima .įsivaizduoti kokie 
tie socialistai, jeigu jie eina 
kartu su dvarponiais, ban- 
kieriais ir kapitalistais!

darbininkas, jau gerai prasisie­
kęs amerikiečiuose poetas Jasi- 
lionis. Sėdi salėj išgarsėjęs svei- 
katininkas, rašytojas ir visuo­
menininkas Dr. J. J. Kaškiau- 
cius. Kitoj vietoj Dr. M. D. Pa- 
levičius, pasižymėjęs darbuoto­
jas. Dar kitoj vieloj kino sa­
vininkas ir nuoširdus visuome­
nininkas detroitielis P. Jočionis. 
Iš Naujosios Anglijos Sukackie­
nė, žymi moterų tarpe veikėja. 
Iš Chicagos matome nuoširdų 
veikėją St. Jušką, V. Andrulį, 
laikraštininką, ir daugiau dar­
buotojų. Iš minkštųjų anglių 
apielinkės Načinskienę ir Lecha- 
vičių. Sėdi krėsle Philadelphijoj 
labai puikiai pasižymėjęs, LDS 
vajaus pirmą dovaną už naujų 
narių gavimą laimėjęs, Rainys.

Tai tiek ajfie senesnius dele­
gatus.

Dabar apie jaunimą, musų at-- 
žalas. Jaunimas, yra musų Susi­
vienijimo atgaiva ir potenciale 
augimo jėga. Johnny Orman di­
riguoja visam veikimui. Jis turi 
puikių pagelbininkų. Montellie- 
tis Vasaris apie save turi šau­
naus jaunimo iš Naujos Angli­
jos. Iš Clevelando skaitlinga de­
legacija: Stripeikienč, Roman- 
džiute, B. Galinauskaitė, Saka- 
lauskienė-Kalakauskaitč ir tt. Iš 
Chicagos seime dalyvavo pasi­
žymėjęs LDS budavotojas Gu- 
žaskas, F. Jurgeliutė, J. Šeikaitū 
ir kiti. Taipgi William Bašins­
kas, kuris laimėjo trečią dovaną, 

I įrašydamas 39 jaunuolius į Su­
sivienijimą.

Apie brooklyniečius, plačiau 
nekalbant, užteks pasakyt, Lad 
buvo puikaus jaunimo. Už juos 
garsiai kalba teisių studentas 
Keistutis Michelsonas. Tai ga­
bus ir aukštai išsilavinęs jau­
nuolis. Taipgi seime dalyvauja, 
jau visai gerai prasisiekęs advo­
katūroj juristas Andziulaitis, 
amerikietis lietuvis. Tai tiek 
trumpai apie delegatus. Aišku, 
jog visų negalima sužymūt.

LDS Augimo Prospektyvai.
I Vidutiniai, LDS kasinėtai pri­
augo jx) 1,000 narių. Jeigu mes 
tokiu lempu bujosime, o musų 
bujojimo pajėgumas didėja, tai 
už penkių metų turėsime 15,000 
narių. Kai švęsime 20 metų ju­
biliejų, tai jau bus 20,000 narių.

Musų Susivienijimas turi la­
bai tvirtą ekonominį pagrindą. 
Dabar yra arti 9,000 narių ir 
turi turto .^330,000. Narių vidu­
tinis amžius 39 metai. Užtikrini­
mas nariam 140 nuošimčių. Tai 
10 nuošimčių daugiau, negu rei­
kalauja vidutinis tokių organi­
zacijų stovis.

Susivienijimo augimui dirva 
labai plati. Jau dabai- LDS narių 
10 nuošimtis jaunimas, tai yra, 
čiagimiai lietuviai. Jaunuolių 
kuopos, kurios išpradžių buvo 
tarsi kokiu musų organizacijos 
romantizmo prašmatnumu, nū­
nai išaugo į rimtas Susivieniji­
mo kuopas; į čiagimių ameri- 

j kiečių lietuvių mobilizavimo 
, aukštumas.
1 Visai teisingai pasakė Vasaris, 
■ nuoširdus jaunuolis iš Naujosios 
I Anglijos:

“Jus dirbote del LDS per 8 
melus.” Jis turėjo omenyje 
jrookh'niečius, clcvelandiečius 
ir chicagiečius jaunuolius. “Mes 
dirbom tik per du melu. Palau­
kit! Kai mes padirbėsim 8 me­
lus, tai tuomet galėsim pasikal­
bėt.”

Jo šiuose žodžiuose yra gili 
prasmė. Naujoj Anglijoj be jo­
kios bėdos mes galime į LDS 
įrašyt arti 3,000 čiagimių lietu­
vių prie rūpestingo darbo.

Kas galima Naujoj Anglijoj, 
tas galima ir kitur. Tad tokios

įvedus sveikatingumo ministeriją, juk 
negalima pasitenkinti vien frazėm, kad 
bus rūpinamasi žmonių sveikata. Reikia 
aktualiai rūpintis žmonių sveikata. Todėl 
Kretingos klioštoriaus pavertimas ligon- 
bučiu yra labai geras darbas.

Daugiau tokių ligonbučių!

musų veiklos perspektyvos turi 
but Pennsylvanijoj, New Jer­
sey, Pitlsburghe ir į vakarus nuo 
Clevelando. Laikas pagalvot, jog, 
musų jauni lietuviai ir ant Paei- 
l'iko krantų pasirodytų organiza-. 
ciniu darbingumu.

Šisai, jubiliejinis seimas, įpils 
(Tąsa ant trečio puslapio)
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BUŠAI VEŠ ŽMONES I 'VILNIES' 
PIKNIKĄ

Nuo “Vilnies” Išeis Bušai Sekamu Laiku ir 
Sustos Sekamose Vietose:

Piknikas ir 
Vaikų Kontestas CHICAGOS ŽINIOS

1 BUSAS 10:30 ryte ir sustos prie Hollywood Inn, 2417 
W. 43rd Street.

2 BUSAS 11:30 ryte ir sustos prie Ežerskio svetainės, 
4600 S. Paulina St., ir Žadės Bar, 6753 S. Western Ave.

3 BUSAS 1 vai. popiet ir sustos prie Ambrose, 1843 S. 
Halsted St., Janušauskas, 2337 S. Leavitt, prie Midwest

Teatro, 3557 Archer Avė., ir Hollywood Inn, 2417 W. 
43rd Street.

4 BUSAS 1:30 popiet ir sustos prie Žadės Bar, 6753 
S. Western Ave.

5 BUSAS 2 vai. ir sustos prie Hollywood Inn, 2417 W. 
43rd Street.

6 BUSAS 2:30 ir sustos prie Zades Bar, 6753 S. West­
ern Avenue.

ROSELAND trokas išvažiuos 12 vai. dieną, nuo L. D. 
Svetainės, 10413,S. Michigan Avenue.

Bušo tikietas j abi pusi tik 50c. Tad viši ir visos būkite 
“Vilnies” piknike rugsėjo 8 d.

Detroit, Mich.—LLD 52 ir 
LDS 21 kuopos rengia žingeidų 
pikniką ir kontestą rugsėjo 
(September) 1 d. šių metų, 
Beechnut Grove darže.

Programa bus Įvairi; svar­
biausia tiulis programos bus vai­
kučių ir mergaičių, nuo vienų 
iki trijų metų amžiaus, kontes­
tas. Yra skiriamos trys dovanos: 
$5-$3-$2. Trys gražiausi vaiku­
čiai, mergaitės arba berniukai 
gaus dovanas.

Tėvai, kurie turite sūnų ar 
dukterį to amžiaus, atsivežkite 
į šį pikniką; gal jūsų mažytis 
laimės dovaną.

Piknikas prasidės 12-tą valan­
dą dieną ir tęsis iki vėlumos nak­
ties. Gera orkestrą dėl šokių. Bus 
įvairių užkandžių ir gėrimų. 
Visi jauni ir seni nepraleiskite 
šio nepaprasto išvažiavimo.

B-kas.

TAMO ALEKSYNO

BALTRO STREAMLINE BARAS
3107y2 s. Halsted St. 

CHICAGO, ILL.
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai i Bridge- 
porlą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

elefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokcris duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Nė dumti, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

Kažin Kas Nušovė Stambu 
Fabrikantą

Lake Forest apielinkcj, 1310 
Waukegan rd., rado kambariuo­
se nušautą John T. Mills, kuris 
Chicagojc yra savininkas Sny­
der Canning Co.

Šeimyna nežino kas ir už ką 
žmogžudystę turėjo papildyti.

LDS Auginimo 
Prospektyvai

(Tąsa nuo antro puslapio) 

plieno į LDS organizacines gys­
las. Mes augsime ir bujosime. 
Lietuvos įvykiai, kurie sukrėtė 
ne tik musų tėvų krašto žmo­
nes, bet ir Amerikos lietuvių vi­
suomenę, sudaro LDS veiklai ir 

i augimui dar geresnes aplin- 
I kybos.

Taigi LDS nariai, jauni ir su­
augę, pirmyn į veikimo plotus 
su didesniu pasiryžimu auginti 
organizaciją, kuri rūpinasi savo 
narių gerove ir podraug visuo­
menės reikalais.

Chicagietis.

Workers Alliance Pasi­
sakė Prieš Konskripciją

šiom dienom einamoj Work­
ers Alliance konvencijoj, Fo­
resters Hall, kur dalyvauja 800 
delegatų iš visos Amerikos, 
griežtai pasisakė:

“Amerika privalo išsilaikyti 
neulralė, taipgi mes pasmerkia­
me konskripciją, kuri yra pra­
džia privedimui šios šalies prie 
karo.”

Frank Ingram, iš Washinglo- 
no, Workers Alliance nacionalis 
sekretorius, pareiškė:

“Konskripciją reiškia karą, 
badą ir diktatūrą ir todėl Ame­
rikos liaudis privalo tam pasi­
priešinti.”

Bedarbiai taipgi reikalauja, 
kad WPA darbininkams mokė­
tų unijines algas. —Rep.

Miesto Policija Gavo 
Naujų Pareigų

Policijos komisionierius pa­
skelbė, kad išdirbta planai ir 
miesto policija paskirstyta dis- 
triktais ir vietomis apsaugoji­
mui svarbesnių miesto vietų 
nuo sabotažnmkų. Sakoma, šis 
žygis įeina į apsigynimo progra­
mą.

Paskirstyta, kad policija bus 
ant sargybos prie: 97 tiltų ir 
kanalų; 70 prieplaukų ežero 
pakraščiais; 42 elektros energi­
jos; 72 bankų; 12 kareivinių; 
18 vandens tiekimo sistemos; 
27 radio stočių ir 31 telefono ir 
telegrafo stočių.

Su smulkesniom vietom pri- 
skaitonia net iki 671 vielų, ką 
bus policijos saugojama.

—Chicagietis.

LLD 19-tos Kuopos 
Susirinkimas

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos 19-tos kuopos susirinkimas 
įvyks rugsėjo 3 d., 8 vai. vakare, 
“Vilnies” svetainėj, 3116 S. Hal­
sted si. Kviečiame visus narius 
atsilankyti į susirinkimą, kad 
išgirsti gerą raportą iš praėjusio 
pikniko, ir pasikalbėsime apie 
kitus Draugijos reikalus.

Rašant šį pranešimą reikia 
priminti, kurie yra apsiėmę at­
stovauti mūsų kuopą Taikos 
Kongrese, tai visi delegatai tu­
ri užsiregistruoti penktadienį, 
rugpjūčio 30, Chicagos Stadiu- 
me, 1800 W. Madison st.; įėji­
mo durys No. 3. Tai daroma, 
kad išvengti didelio susikim­
šimo ir nesmagumų šeštadienį, 
kada prasidės Kongresas.

Taipgi reikia priminti dar vie­
ną dalyką, tai apie gavimą nau­
jų narių. Nors mūsų kuopa sto­
vi pirmoj vietoj, bet yra pavo­
jus iš Detroito 52 kuopos. Jų 
kuopa stovi tik trimis nariais 
žemiau ir lengvai gali nuimti 
karūną nuo mūsų kuopos.

Dabar eina vajus gavimui 
naujų narių lik už vieną dolerį. 
Taigi kviečiame visus, kurie 
pritariate mūsų organizacijai, 
kuri yra apšvietos ir kultūros 
draugija, stoti į mūsų eiles.

—Komisija.

Daugiau Šviesų 
Miesto Gatvėm

Autorizuota Agentūra 
PACKARD—CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBILIŲ

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Si bendrovė, kaip mūsų tauta, yra {steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Scc’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Fedcralinpje ištaigoje.

■ GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

RUGP.-AUG. IŠPARDAVIMAS

Viešų darbų komisionierius 
skelbia, kad iš valstijos paskir­
ta Chicagai $143,811 įrengimui 
daugiau šviesų miesto gatvėse. 
Sako, vietomis visai lempų nė­
ra, vietomis labai silpnos.

Pinigai esą skirti iš gasolino 
taksų fondo.

Šeštadienį Lenkai Sueis 
Paminėti Žuvusius Kare

Melai laiko suėjo nuo to, kaip 
Lenkijos nebeliko ant žemėla­
pio, — jinai Anglijos ir Franci- 
jos išduota Hitleriui.

Chicagos lenkai šeštadienį ren­
giasi prie paminėjimo tame ka­
re žuvusių karių. —K.

“Naujienos” Neatsakė
Apielinkėj 55th ir S. Halsted 

st., apsilankius pas porą lietu­
vių biznierių ir išsišnekėjus 
apie paskiausius dienos įvykius, 
apie šios šalies “jingų” pastan­
gas ir norą įtraukti Ameriką į 
Europos imperialistinį karą, 
sveturgimių registravimą, kon­
skripciją, kas sudaro tamsias 
perspektyvas šios šalies darbo 
masėms ir abelnai pažanguoine- 
nei,—prisiminėm ir apie įvyku­
sias permainas Lietuvoje.

Vienas iš tų dviejų pastebėjo, 
kad vadinami lietuviški socialis­
tai (generolai be armijos) — 
Grigaitis, Michelsonas ir kom­
panija—seka įsikibę to reakci­
nio judėjimo uodegoj: ką tik 
Wallstrytis padiktuoja, tai jie 
visu 100% užgiria. “Na, jei jie 
lik užgirių, tai dar nebūtų tiek 
daug pikta ant jų,” vienas jų 
pastebėjo, “bet, ve, tiedu vadi­
nami socialistiniai laikraščiai, 
be to, labai daug apmeluoja So­
vietų Sąjungą, geriausį Lietuvos 
prietelių.” Ir pridūrė: “Kadangi 
aš iki šiol skaičiau ‘Naujienas’ 
ir ‘Keleivį,’ tai abiem tiem laik­
raščiam parašiau, kad negražu 
ir nenaudinga neteisybę skleis­
ti apie Sovietų karius laike Vil­
niaus pervedimo Lietuvai. ‘Ke­
leivis* man ant to atsakė: ‘Tu 
esi bolševikas ir fanatikas, to-, 
dėl tavo pastabų nelaipinsime.’ 
O ‘Naujienos’ ant to nieko neat­
sakė. Mat, tik todėl, kad aš no­
rėjau tuose laikraščiuose ma­
tyti teisybę, o ne melą. ‘Kelei­
vis’ mane išvadino ‘bolševiku- 
fanatiku.’ Gi ‘Naujienos’ teikė­
si visai ignoruoti. Dabar jų 
prenumerata išsibaigė, tai dau­
giau jų ir nebeatnaujinsiu. Vie­
ton jų, už poros savaičių užsi-

• prenumeruosiu ‘Vilnį’.” M. 

j UŽSIMUŠĖ PENKIŲ METŲ
BERNIUKAS

John Congdon, 5 metų ber­
niukas, buvo nuvestas pa.s savo 
tetą pasisvečiuoti, 2709 Wilcox 
avė. Berniukas nukrito laiptais 
ant cementinio šaligatvio ir per- 
siskėlęs galvutę mirė.

Apgavikai Prigavo 
Lengvatikį

Max Giselhart, kuris užlaiko 
taverną po adresu 6311 Diver- 
sey avė., šitaip pasiskundė po­
licijai :

Nepažystama moteriškė ir vy­
ras pasiūlė jam pirkti “Gold 
Mine” taverną. Susitarta pirkti 
per pusę. Jis iš banko išsiėmė 
$3,500 ir tokią pat sumą sudėjo 
moteriškė ir vyras. Kada “’part­
neriai” pasišalino, jis jų bakse, 
kuriame turėjo būti pinigai, ra­
do tik paprastus popiergalius.

Dabar žmogus gailisi apgau­
tas. —Miestietis.

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St.
Tel. Blvd. 

0014

HOLLYWOOD INN 
2417-19 West 43rd Street 
Svetainė renduojama susirin 
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780 

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikitynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems 

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, Iii. 

TfcL. VICTORY o*'’“

100,000 vertės Furkautų 
bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES

Atsinešk sį kuponą su savim. 
Jis vertas

JACKSON PARKE RADO BE 
SĄMONĖS MERGINĄ

Užvakar vakare policija at­
rado parke be sąmonės mergi­
ną kokių 20 metų. Jinai apsi­
rengusi išeiginiais drabužiais. 
Ligoninėje atsipeikėjo, bet ne­
gali pasakyti kas ji ir iš kur.

MELAGIS VAGIS VĖL 
APIPLĖŠĖ RESTORANĄ

ir daugeli kitokių spalvų už 
mažą kainą gausi.

Pirk dabar ir sutaupink pini- t 
gų. Atsivesk ir savo pažysta- ZZ’ 

mus i GABEL’S CJ'

Trys mėnesiai atgal plėšikas 
apsilankė restoranai), 1833 71st 
st., ir kišeniuje laikydamas re­
volverį pareikalavo pinigų. Pel­
nė $30. Užvakar panašiu būdu 
išgavo $20. Kostumeriai sako, 
jis blofino, revolverio neturėjo.

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

ROCKFORD, ILL.
I “Vilnies” pikniką, Sept. 1 d., at­

važiuos labai daug svečių iš Chicagos, 
ir ju dalis norės apsinakvoti, nes ant 
rytojaus Labor Day, tai norės pama­
tyti ir Rockfordą. Tad prašome rock- 
fordiečius, kurie turite kambarius del 
nakvynės, praneškite rengimo komi­
sijai, J. Ruliui, 1320—22nd Avė., arba 
Slavinskui, 922 So. Gregory St. Pi1- 
nai pasitikime, kad padėsite rengimo 
komisijai šiame reikale. (26c31)

Į 733 W. Maxwell St, Chicago, III. URBA
Gėlės Mylintiems, 
Vestuvėms, Ban- 
kietams, Laidotu­
vėms, P a p u o ši-

GĖLININKAS raams
4180 Archer Avenue

Phone LAFAYETTE 5800

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau......................   $7.35
Blackband Lump....................................................................... $9.50

Sales Tax Extra.

Siunčiame Gėles TekfraoM j Via® Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gėles Veehwem, BaaJueiast, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, IIL—Yards 7308-9

j LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
£•4 Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių

Direktorių Associacijos■
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

I Albert V. Petkus
4704 S. Western Ava.

P TEL. LAFAYETTE *014

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct„ Cicere 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenae 
TeL GrovehlU 0142

I S. P. MAŽEIKA

8319 S. Lltuanica Ava. 
| TEL. YARDS 1138 Ir 11SS

Antanas M. Phillips
8307 Lltuanica Are

TEL. YARDS 49M

I LACHAWICZ
| ir SŪNŪS
įl 2314 W. 23rd Place
g] TeL Canal 2515 ir 2518g Skyrius: 42 E. 108th St.
g Tel Pullman 1270 ir 2518

P. J. RIDIKAS
8354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1410

i I.J.ZOLP
B 1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
oru

J. LIULEVlCiUS
4348 S. California Ara.

TEL. LAFAYETTE UTĮ
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IŠKEIKIME GALINGA LIAUDIES BALSĄ UŽ TAIKĄ, 
PRIEŠ KOMSKRIPEIJĄ, UŽ CIVILIS LAISVES

Apiplėšė Krautuvę 
Bridgeporte

Nenustatytu laiku trečiadienio

MASINIAI RINKIMĖS 1 CHICAGOS Močiutės Bloor Prakal­
STADIONĄ ŠEŠTADIENĮ bos Buvo Sėkmingos

šeštadienį įvyksta istorinė A- 
merikos liaudies diena! šešta­
dienį, rugpiūčio 31 d., Chicagos 
Stadiume prasideda milžiniš- 
kiausios svarbos Taikos Kon­
gresas. Iš šio Kongreso turės iš­
plaukti galingas, milžiniškas 
balsas už taiką, kuris nuaidės 
skersai ir išilgai Amerikos kon­
tinentą.

Pats Kongresas, kuriame da­
lyvaus tūkstančiai delegatų iš 
visos šalies, laikys sesijas per 
tris dienas.

šeštadienį masiniame mitin­
ge išgirsime prakalbas šių žmo­
nių:

laikas Amerikos liaudžiai 
šiandien ištarti savo galingą 
balsą prieš pasimojimus A- 
meriką įvelti karan. Laikas 
tarti savo žodį: mes priešin­
gi konskripcijai, mes už ge­
rovę Amerikai, už civiles lais­
ves!

senatorius D. Worth Clark; 
kongresmanas Vito Marcanto- 
nio; kunigas John B. Thomp­
son; Dr. Townsend ir kili žy­
mūs kalbėtojai.

Mjizikalę programą duos: gar­
sus baritonas Paul Robeson, ku­
riam pritars choras; Agatha 
Lewis, lyriška soprano, patieks 
keltą gražių dainų.

Pereito trečiadienio vakare 
Lietuvių Auditorijos apatinėj 
svetainėj Įvyko Močiutės Bloor 
prakalbos.

Rengėjai nesitikėjo, kad tiek 
publikos atsilankys. Mat, dabar 
oras prastas ir prakalbi) vaka­
ru lijo, bet visliek susirinko 
apie 400 žmonių. Prie abiejų 
svetainės durų stovėjo žmonės

naktį įsilaužė į Frilzis Dress and 
Coat Shop, 3403 S. Halsted si.

Vagystę pastebėjo namo dže- 
nitorius St. Klastauskas, kai jis 
ryte atėjo apvalyti krautuvę. 
Dubellavos užpakalinės durys į 
krautuvę išlaužtos ir išvogta dar 
neapskaičiuolas kiekis drapanų.

Reporteriui einant pro krau­
tuvę j darbą vakar ryte, jau 
ten radosi savininkas ir pora 
detektyvų. Bet vagių pėdsakus 
vargiai besuseks, nes net neži­
noma kokiu laiku nakčia krau­
tuvė išplėšta. —Rep.

Dr. F. Townsend

Vakarui pirmininkavo d. Alice 
Jonikienė. Kalbėjo d. L. Prū- 
seika primindamas įvyksiantį 
Taikos. Kongresą ir platokai 
apie Sovietinę Lietuvą. Prakalba 
publikai patiko.

Kiti kalbėtojai buvo: Georgėj 
Gibbs, kuris su kitais 7 drau­
gais yra išimtas ant parankos 
ir ruošiamas jiem teismas vien 
už tai, kad jie rinko parašus 
ant K. P. peticijos.

Apie Kongresą kalbėjo Gili 
Lang, išdėstydamas kaip yra

Suvalkiečiai
KODĖL SUVALKIEČIAI

ŠAUKĖ BEACH PARTY
AT-

šeštadienį jis prasidės masiniu,, 
milingu Stadiume, 1800 W. Ma­
dison si.; sekmadienį ir pirma­
dienį eis sesijos.

Pamatykite ir supraskite svar­
bų šio Kongreso. Be didelio aiš­
kinimo šiandien kiekvienam pa­
stebima, kad mūsų šalies vy­
riausi žmonės deda pastangas 
Ameriką priarlinli prie karo. 
Tas daroma: per konskripciją, 
per ateivių registravimą, 
varžymą civilių laisvių.

Kelęta šių garsių kalbėtojų

toj. Jie, podraug su visa Ame­
rikos liaudim, priešingi viso-'

Rengiatės visi dalyvauti. Pa­
likite šeštadienį liuosu nuo, vi-

man.

grėsė ir šeštadienį jo masinia­
me mitinge.

Močiutė Bloor, senai visų lie­
tuvių laukia ir daugeliui pirmu 
kartu girdėta, pasakė labai 
įspūdingų kalbų. Kiekvienas jos, 
žodis buvo reikšmingas, pamo­
kinantis. Jinai išdėstė tai, koks 
dabar Amerikai pavojus, jei taip 
greit mes artinsimos prie įsivė­
limo karan. Ragino visus bu-| 
dėti, dirbti laikai, dirbti apgy­
nimui civilių laisvių.

Mėnuo atgal Suvalkiečių Drau­
gija nusitarė turėt išvažiavimą. 
Bet ant tos dienos pasilaikė ke­
li dideli piknikai, o draugija ne­
nori turėt susidūrimą su kitais 
parengimais, nes į juos norėjo 
važiuot, sai savo išvažiavimą 
atidėjom iki' rugsėjo 1 d.

Dabar, kada apsižiūrėjom, 
kad oras jau gerokai atšalo ir 
kuone visas-dienas lija, ir prie

šiaip sau pasivažinėl, tai tokie 
dalykai mūsų komisijų privedė 
prie to, kad geriau atsaukt iš­
važiavimų, vengt nesmagumų.

—Komisijos Narys.

Pasiklausykite ‘Vilnies’ 
Radio Žinių

per

kaina: 28c, 11c ir $1.10. Jų ga­

pas platintojus ir taipgi “Vil­
nies” raštinėje.

Rinkitės mitingai! anksti, kad 
gavus geresnę vietų.

—Amer. Lietuvis.

Pasisakė Prieš 
Konskripciją

Senatorius Gerald Nye
Didžiausia didžiuma Ameri­

kos liaudies priešinga Amerikos 
įsivėlimui karan. šalies gyven­
tojai priešingi konskripcijai; 
jie buvo priešingi ir ateivių per­
sekiojimui.

šis Kongresas, kuris indoruo- 
tas didelių Amerikos vyrų: ad­
vokatų, kunigų, profesorių, ra­
šytojų ir visuomenės veikėjų, 
kalbės ne vienos kurios grupės 
vardu, bet visos Amerikos liau­
dies vardu. Tai bus išraiška 
liaudies valios, tai bus balsas A- 
merikos žmonių!

Lietuviai, ką mes darome šia­
me milžiniškame darbe? Mes 
esame dalis Amerikos šalies, ku­
rių gerbiame ir mylime, kurios 
ginti mes niekados neatsisakysi­
me, atsitikime, jei kas iš lauko 
ją užpultų. Bet iries, taip kaip 
ir' visos šalies liaudis, reikalau­
jame, kad nebūtų suvaržyta ci­
viles laisvės, kad nebūtų perse­
kiojama apeiviai, kurie taipgi 
yra daug prisidėję prie Ameri­
kos gerovės; mes turime pasisa­
kyti esanti priešingi konskrip­
cijai.

Kaipo dalis Amerikos gyven­
tojų, susirinkime šeštadienį į

Vasarinė Kolegija Katalikų 
į Jaunuolių laikė savo penktų 
konvencijų Mdrrison viešbulyj. 
Dalyvavo apie 800 delegatų.

Kada prieita prie klausinio 
apie einamų Europoje karų, di­
džiuma balsų katalikai jaunuo­
liai priėmė rezoliucijų,, kuria pa-

Delegatai išsiaiškino, kad per­
leidimas konskripcijos būtų A-

lę; įteikė jai gražių rožių bu-

Priimta rezoliucija reikalau-

nimą 7 draugam parašų rinkė­
jam, kurie buvo areštuoti Lew-

Aukų surinkta, -rodos, 
$40 apgyni m u i a rėš tuo t ų.

Po prakalbų lietuvės mote­
rys turėjo draugiškų susirinki­
mėlį, kur buvo pakviesta Mo­
čiutė Bloor. Prie kavos ir py­
ragaičių ir Močiutei pasakojant 
įspūdžius prisiartino ir 12 vai.

apie

Visos išsiskirstė pakilusiu 
ūpu. —Rep.

leiimnas kuiiski ipcijos Dinų li­
merikai nenaudingas, ir net pa-| 
vojingas, nes tai būtų artėjimas 
prie įsivėlimo karan.

—Reporteris.

Svarbus Pranešimas
Taikos Kongreso 

Klausimu

Roselando Žinios
AIDO CHORAS VAŽIUOJA 

Į ROCKFORDĄ

Subatų rytais, kaip 9:15 vai., 
užsistatykite savo radio priim­
tuvą ant WGES stoties. Išgir­
site gražią dienraščio “Vilnies" 
radio valandėlę. Dainuos sese­
rys Zdaniūteš.

Bus perduodama labai svar­
bių vėliausiu žinių, taipgi svar­
bių pranešimų ir parinktų dai­
nelių. Kas dar nežino apie “Vil­
nies” radio programas, praneš­
kite.

šiais metais Darbo Dienoje, 
tai yra sekmadienį, rugsėjo 1 d., 
Aido Choras važiuoja į. Rock- 
fordą, taip kaip ir praėjusiais 
metais. Pereitose praktikose li­
ko apkalbėta ir galutinai 
tarta, kad pageidaujama 
dainininkų nuvažiavimas.

susi- 
visų

Tvirtai Laikosi Dryden 
Rubber Company 

Streikieriai
Jau kelios dienos kaip strei­

kuoja los kompanijos darbinin­
kai. Streiko priežastis — kom­
panija atsisakė atnaujinti su­
tartį su CIO Unija.

Kompanija turi daug karinių 
užsakymų ir padaro gero pelno, 
lai CIO unija pareikalavo pa­
kelti darbininkams 10% algų ir 
apmokamų vakacijų.

Kompanija nors ir turi didelių 
orderių ir padaro nemažai pelno, 
bet nenori skaitytis su unija ir 
darbininkam nekelia algų. Ta- 
čiaus šapoje nėra skebų, tai at­
rodo, kompanija turės pasiduo­
ti darbininkų reikalavimams.

Pikietai veikia kasdieną prie 
dirbtuvės ir, kas pažymėtina, 
labai daug jaunų darbininkų ko­
vingai laikosi.

Praeidamas pro pikietinin- 
kus pasakiau:

“Gerą rylą, broliai ir seserys, 
geriausių pasekmių laimėti 
streiką!”

Tuojau visi kaip vienas atsa­
kė:

“Ačiū, John. Mes turime lai­
mėli. Bosai daro didelius pel­
nus, o mes irgi norime gyventi.”

Pasikalbėjus su jaunais pikie- 
tininkais, pasirodė, kad jie pil­
ni vilties laimėti šią kovą. Jie 
čiagiiniai, taipgi yra keletas ir 
lietuvių.

čia policijos pristatyta galy­
bės, bet jie juk mašinų neope­
ruos. Diena po dienai ir kompa­
nija turės pasiduoti.

Smagu buvo matyli, kad ir 
jaunos mergaitės nešioja iška­
bas pikieto linijoje.

—“V.” Reporteris.

MIRĖ BERNIUKAS NUO 
ŠUNIES ĮKANDIMO

Valentine X, Sliwinski, 10 m.,, 
732 Warner avė., Lemont, Ill., 
pasimirė nuę šunies įkandimo. 
Matyt, šuva buvo patrikęs.

Chicagoj Pasireiškia 
Vaikų Paralyžius

S veiką tos bordo daktaras 
Bundcsen daro pranešimą, kad 
Chicagoje pasireiškė vaikų pa­
ralyžiaus liga.

Per 27 dienas rugpiūčio mėne­
sio užrekorduola 18 susirgimų. 
Daugiausia susirgimų esama 
Wisconsine; bijomasi, kad iš 
ten nepaplistų.

Sako, rugpjūtis ir rugsėjis mė­
nesiai yra pavojingiausias lai­
kotarpis, tuo laiku pasireiškia 
ta baisioji liga.

Praleisk Vakacija PAS
Drobius
Beverly Pines

Resort 
Box 170 

Stevensville, Mich. 
Prie U. S. 12 Kelio

Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
joms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St. Joe, 4743 F12 
DROBIAI, Savininkai

SUSIBARĖ SU VYRU, 
IŠGĖRĖ NUODŲ IR MIRĖ

I Išvažiuos kaip 10 vai. ryte.

Taikos Kongreso komitetas 
praneša, ir sykiu prašo, kad 
Chicagos .delegacija, ir kurie 
mano būti svečiais Taikos Kon­
grese, būtinai užsiregistruokite 
šiandien, penktadienį, prie Chi­
cagos Stadiumo, Gate Nr. 3.

Paklausydami šito prašymo 
išvengsite susigrūdimo prie Sta­
diumo šeštadienį.

—Komitetas.

Visi dainininkai ir kiti, kurie 
manote važiuot, sustokite prie 
svetainės 10413 S. Michigan 
avė. Tie, kurie neturite savo 
automobilių, ateikite prie sve­
taines 9 vai., kad būtų galima 
sutvarkyt važiavimą ir kad ne­
reikėtų su truk t kaip ateis lai­
kas važiuot. —J. Misevičia.

Mrs. Genevieve Crements, 
melų, 5728 S. Racine avė., anų 
dienų susibarė su vyru. Mote­
riškė išgėrė nuodų. Nugabenta 
ligoninėn mirė.
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Vagys Policisto Namuose;
Išnešė Revolverius

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES
PERKANT

Stadiumų, pridėkime ir savo 
balsą prie to galingojo visos 
Amerikos žmonių balso.

Kol dar nevėlu — dirbkime ir 
budėkime išsaugojimui Ameri­
kos tradicinių laisvių; kol dar 
nevėlu, pasisakykime prieš įve­
dimą šalyje hitleriškos diktatū­
ros.

Keista, kad vagiliai kaip kada 
turi drąsos aplankyti ir poli- 
cistų namus. Policistas Dennis 
Parksins skundžiasi, kad iš jo 
namų, 1418 W. (>7th st., vagys 
išnešė du revolveriu ir drapanų 
vertęs $754.

Piktadariai jieškomi, bet kur 
tu juos surasi.

iš

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776

Tumonis ir Sunai, Sav.

Powers Lake, Wis.
VAL’S TAVERN

Prie Šiaurrytinės Ežero Dalies 
Meister Brau, Alus 

j. JASIULIS, 
Savininkas Kenoshietis

Powers Lake labai daug ir geros 
žuvies galima pagauti. Iš Chicagos 
reikia važiuoti 12 keliu iki Rich- 
mondo, o iš čia žiūrėti kelią i Twin 
Lakes ir Powers Lake. Iš Kenosha 
50 keliu.

Tad gale savaitės galima nuva­
žiuoti ir turėti gerą laiką, pasiva­
žinėti laiveliais ir žvejoti.

Naujo Bunny Bun
5c Hamburgers 5c 

IR TIEMS, KURIE 1 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.
Calumet 3684

Specialė Kaina Piknikams, 
Draugijoms ir Parems.

G. ANDREWS, Sav.

VYTAUTAS TARUTIS 
ADVOKATAS 

134 N. La Salle Street 
Room 2014 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

1 CLASSIFIED ADS I | Medicinos Daktarai |
LABOR DAY SPECIAL SALE

(Darbo Dienos Pardavimas) 
1936 Cneverolet J4 tono trokas geroj 
tvarkoj—penal body kaip naujas. 
Kaina tik $125.’

1934 Pontiac Coach...............  $100
1931 Oldsmobile Sedan.................. 35
1930 Pontiac Sedan...................  20

Įmokėti tik $5 00. Likusi suma 
mažais išmokėjimais per 18 mėnesių.

CIRCLE MOTOR SALES 
3539 So. Halsted Street 
S. ROMANOFSKY, Mgr.

A30CS30)

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIENĄ

Nedėliomis pagal nutarti
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 iki 4 Ir vakarai) 
7 Iki 9. šventadieniais 11 Iki 12 ryta 

Tel. Yards 3146
SCHOOLS AND COLLEGES

A. Montvid, M. D. 
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakarą 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokė! 
reikia tik mažą dalele, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo B Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
OKso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandą 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Ofiso Tel. VIRglnta 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Dfiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 
namas su keltuvu; kiekvienas aukš­

tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka­
mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės į Poultry Store, 3426 S. Halsted St. 

(Aug. 15cSept. 15)
FOR SALE—BARGAIN

2 flatų namas po 6 kambarius, 
karštu vandeniu apšildomas, 2 karų 
garadžius. Naujas stogas. Refrigera- 
torius. Gesiniai pečiai. Renda $55. 
Kaina $7,800. Savininkas Albright, 
5924 S. Troy, 1st floor. (23c30)

•hone Yards 5921 
lezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6;30 Ikl 8:30 vakarą

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
PARDAVIMUI medinis namas, bai­
giamas statyti, prie 93rd ir Cicero 
Avė. Jeigu yra reikalas, galima apsi­
keisti. Maža mnesinė mokestis. Te­
lefonuokite: Wentworth 7569. (28c31) Phone CANal 6122
PARDAVIMUI moderniškai įrengtas 

tavemo biznis su naujausios ma­
dos apšaldymo sistema. Renda labai 
prieinama. Yra 6 kambariai viršuje. 
Pardavimo priežastis—kitas biznis. 
Vieta: 6021 Archer Avė., Argo, III.

(30-31-3)

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėliomis pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868
HELP WANTED—FEMALE

BRIDGEPORT
Lietuvių Literatūros Draugijos 19 

kuopos susirinkimas įvyks rugsėjo 3 
d., 8 vai. vakaro, “Vilnies” svetainė­
je, 3116 So. Halsted St. Kviečiame 
visus narius atsilankyti, nes bus svar­
bus susirinkimas. (31-3)

Valdyba.

Phones: Grovebill 3111

DR. A. K. BUTKO 
LIETUVIS

KOJŲ* SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaroTOWN OF LAKE

L.D.S. 102 kuopos mėnesinis susi­
rinkimas įvyks antradienį, rugsėjo 
(Sept.) 3 d.. 8 vai. vak., Ežerskio 
svet., 4600 So. Pauliųp St.

Draugai ir draugės, nepamirškite 
atvykti į šį mūsų kp. susirinkimą už­
simokėti savo mėn. mokestis ir iš­
girsti mūsų delegato raportą iš įvy­
kusio seimo. (JO-31-3)

Kviečia Kp. Valdyba
Per Kp. Sekr. J. A. Dementis.

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9
LIETUVIU KEISTUČIO PAŠALPOS 
KLIUBO mėnesinis susirinkimas 
įvyks rugsėjo 1 d., Hollywood Svetai­
nėje, 2417 W. 43rd St., 12 vai. dieną. 
Mėnesinės duoklės bus priimamos 
nuo 11 vai. ryto. ■ (30-31)

Helen Chapas, Rast. '
DENTISTAS 1

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arU 47th Street)

Valandos: nuo 9 Ud 8 vakarais. Sered<4 
pagal sutartį.

Į M. KLARICH & SON 
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Ave.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ į 
Physical Theraphy & Midwife

6630 S. Western 
Avenue,

f--Chicago, Ill.
» VALANDOS:

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta- 
dienius ir sek-

|' madienlus, ran- .
r—dasi Central Ave.l IffiSSk vytSSWS Beverly Shores, į

Ind. |
Telephone S 

Michigan City f 
2799-R3 i

__
__

__
__

__
__

__
__

_
J1

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
niui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

DR. G. SERNER 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel- Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartį.

Phone: Crawford 36*30
Stepanek Auto Repair 
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogdėn Avenue 
Carburators—Ignition —Batteries 

Motor Tune Up—Accessories 
20 metų, kaip teisingai patarnau­

jame šioj apielinkėj. 1
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DEMONSTRATE AGAINST CONSCRIPTION
IDS CONFERENCE OPENS,

PROBLEMS OF YOUTH
TO BE DISCUSSED

BROOKLYN, N. Y.—The National Youth Conference of 
the LDS will be held Wednesday at the Eastern District 
YWCA, 197 Marcy Ave., in this city. The sessions, accord­
ing to the program, will begin at 10 a. m. Wednesday, Aug. 
28, with a report from the National Youth Committee of
the LDS.

The conference, representing^ 
youth branches throughout the 
country, will also hear from the 
various delegations the reports 
of their activities and proposals.

Four Panels
Later in the afternoon the con­

ference session will be divided 
up into panels to discuss some of 
the specific problems that come 
before the Youth Conference.

Among the topics to be discuss­
ed at these panels will be Social- 
Recreational activities, Educa­
tional activities, Sports, and Or­
ganizational problems. These pa­
nels, says the National Youth 
Committee, will discuss their 
problems and suggestions and 
will then bring their proposals to 
the general sessions.

■: Leaders of Panels
Leaders of the different panels 

include Social-Recreation — To­
ny Vasaris of Montello, Mass., 
Sports — Joseph Palton of Cle­
veland, Ohio, Education — K.

110 Hour Week, $1 a Day Pay for 
Women in Coast Restaurants

SAN FRANCISCO — A 110- 
hour week for women at $1 a 
day! Such was a typical flagrant 
instance of lengthy working 
hours and low wages uncovered 
by the state department of in­
dustrial relations in a survey of 
the restaurant and hotel industry.

Announced by State Director 
George G. Kidwell, the study 
showed:

Cafes, restaurants and hotels 
in the San Joaquin Valley work­
ing women from 56 to 110 hours 
a week for as low as $1 a day.

Soda fountains and creameries 
requiring girls to work two 
weeks without pay at all during 
a “training period.”

Girls engaged in the San Ma­
teo County through the local 
high-school employment service

King Ousts Duke for 
Sypathies with Nazis

LONDON (UP).—King George 
VI has removed the 46-year-old 
Duke of Buccleuch, one of Brit­
ain’s richest landowners, from 
his post as Lord Steward of the 
Royal Household in the wide­
spread drive against fifth col­
umnists, it was revealed tonight.

The Scottish Duke, a banking 
associate of Queen Elizabeth’s 
father was removed because of 
his alleged Nazi sympathies on 
May 10 at the time when Prime 
Minister Winston Churchill 
up his cabinet but news of the 
development did not leak out un­

til tonight.

Michelson, Organizational — J. 
Orman, assisted by Ann Wagnis.

In the evening the decisions of 
the panels will be reported to the 
general sessions and decisions 
made on them, and a new Na­
tional Youth Committee shall be 
elected.

Rounding up a good week of 
intensive work and activity, good 
times and important discussions 
and decisions, there shall be a 
farewell banquet held on Thurs­
day night, August 29th at the 
Central Palace Ballroom on Man­
hattan Avenue in Brooklyn.

Here, the trophies and prizes 
and all the awards shall be made. 
It is expected that many people 
shall be present to see all this 
take place and with the conclu­
sion of the last dance to the 
strains of George Kazakevich’s 
Orchestra, the delegates will 
have said their last farewells and 
the Convention Committee as 
well as the delegates shall receive 
their well earned rest.

were given to understand they 
had a job but later were told 
they had to “train” for two weeks 
withuot wages.

Evasion of the law through 
compelling women workers re­
ceiving the minimum of $16 a 
week to give back a portion of it 
to a man employe, and in one in­
stance through requiring girls 
to sign receipts for $16 while re­
ceiving only $12 a week.

The agents, operating from the 
Division of Industrial Welfare 
under Mrs. Margarete L. Clark, 
also discovered three violations 
in one hotel in Santa Cruz.

One woman said she worked 
77 hours a week for $8 a week 
and two meals a day. Another 
said she worked 70 hours a week 
during May and June with only 
one day off.

LITH CONSTITUTION DEFENDS SMALL OWNERS
KAUNAS, Aug. 25. — At the 

extraordinary session of the Li­
thuanian Diet, Chairman Pokar- 
klis, of the Constitution Commis­
sion, in reporting on the new 
constitution of the youthful So­
viet Republic declared that it 
was guided by the model of the 
constitutions now operating in 
other republics of the U.S.S.R.

“The Constitution Commis­
sion,” Pokarklis stated, was gui­
ded by the model constitutions 
in force in other fraternal union 
republics of the U.S.S.R. But 
the peculiarity of the present his­
torical situation of the Lithuanian

I Vote to Move Lith 
Capital to Old 
Vilna

MOSCOW, Aug. 26 (AP). — 
The supreme soviet of Lithuania 
has voted to transfer the Lithua­
nian capital from Kaunas to Vil­
na (Wilno), ancient Lithuanian I 
capital, before next May 1.

The city was the center of a 
postwar dispute between Poland 
and Lithuania, finally falling to 
Polish occupation in 1920. It re­
mained Polish until after the di­
vision of Poland last year, when 
the city and district were return­
ed to Lithuania by Soviet Russia.

Dispatches from Baltic capitals 
today said the parliaments of Li­
thuania, Estonia, and Latvia, re­
cently absorbed into the soviet 
union, have proclaimed them­
selves supreme soviets and elect­
ed councils of peoples commis­
sars. ’

Four Held on 
“Treason in Ill.,

Free on Bail
LEWISTON, Ill. — F our 

Chicagoans arrested on charges 
of treason while circulating pe­
titions to put the Communist 
Party on the ballot in this state 
were released yesterday after 
posting a total bail of $14,400.

The bail was furnished by the 
Lewiston-Pontiac Defense Com­
mittee. They were released at 
4:30 P.M.

The four were released after 
nearly a month’s imprisonment. 
They are George Gibbs 39; Mrs. 
Mary Wilson, 24; Mrs. Jane Cur­
tis, 32; and Ira Silbar, 36 an at­
torney.

The four must face the Fulton 
County grand jury next month. 
Protests demanding their imme­
diate and unconditional release 
should be sent at once to State’s 
Attorney Sherman Deutch, Lew­
iston, Ill.

City Kids Are 
Physically Defective

WINSTON-SALEM, N.C.—The 
Winston-Salem Health Depart­
ment stated in a report issued to­
day that out of 600 school child­
ren examined 80 per cent were 
found to be physically defective. 
The result of the pre-school exa­
mination showed that 90 per cent 
of the Negro children were 
defective and 76 per cent of the 
white children had some physical 
defect. Ten per cent of the chil­
dren were found to be under­
nourished.

^Socialist Republic consists in that 
the Lithuanian Republic did not 
traverse the long path of socialist 
construction and is still at the be­
ginning of this path.”

■ He then dwelt on certain of the 
differences in the Lithuanian 
Constitution such as permitting 
the existence of private house­
holds of individaul peasants, 
handicrafts, small private indust­
rial jfnd trading enterprises 
within boundaries set by law.

ANSWERS LIES
This article, Pokarklis declar­

ed, puts an end to the inventions 
of enemies about forcible collec­

NOTED SPEAKERS TO ADDRESS
EMERGENCY PEACE CONGRESS
SATURDAY, AUGUST 31st
The mass meeting opening the 

Emergency Peace Congress will 
be a gigantic protest against 
peace time conscription. Within 
the recent period, the newspapers 
have been giving publicity of cer­
tain forces, condemning the 
peace conference’ as a front for 
the Communists and as those 
who want to keep this countries 
defenses weak so that the fas­
cist forces may conquer.

These attacks come primarily 
from those who advocated and 
put through the alien registration 
bill, who are conducting a cam­
paign against the trade unions 
and for the suppression of civil 
liberties. These are the forces 
who today yell the loudest for 
conscription and who are driving 
our country towards war.

The newspapers are trying to 
create the impression that the 
American people are for con­
scription, that there is no need to 
fight against the bill because it 
is as good as passed. All these 
campaigns are for one purpose, 
to pacify and confuse the people.

The American people are 
against conscription as shown by 
the tremendous protests that 
congresmen are receiving. All 
sections of the trade unions, 
church, youth and farm organi­
zations have voiced their oppo-

10,000 Teachers and Educational 
Workers Gather to Fight Illiteracy

rapt attention to a report on “Le-KAUNAS — A country-wide 
teacher’s congress, convened by 
the trade union and the Ministry 
fox- Education at the request of 
educational workers, opened in 
Kaunas Aug. 14 at SportoGalle, 
the capital’s largest hall.

Attending are over 10,000 
teachers from all parts of Lithua­
nia. The Congress was opened 
by Antanas Venclova, Education 
Minister. In his speech, Venclo­
va emphasized the new tasks fac­
ing the educational workers of 
Soviet Lithuania, the necessity 
fox- developing socialist culture, 
national in form and internation­
al in content.

The Congress heard a report on 
the tasks of teachers in Soviet 
Lithuania, on the liquidation of 
illiteracy among, the adult popu­
lation. Delegates listened with- 

tivization, about persecution of 
handicraftsmen and also petty 
private industrial and training 
enterprises.

In the discussion that followed 
the report the proposals made by 
the commission were unanimous­
ly approved. Deputy Shumaus- 
kas, painting a picture of the im­
mediate future of Lithuania, 
•■spoke of the factories and plants 
that will dot the nation, about 
the railways, about the geological 
prospecting which has never been 
done before. Deputy Antanas 
stressed the great right granted 
by the constitution—the right of 
education.

sition to the Burke-Wadsworth 
conscription bill.

We can all give the best answer 
to the reactionary forces by our­
selves attending and bringing 
all our friends to the opening 
Mass meeting Sat., August 31st, 
at the Chicago Stadium, Madison 
and Paulina.

Speakers will be. Congress­
man Vito Marcantonio, Senator 
Nye, Dr. Francis Townsend, Jack 
McMichael. Chairman.American 
Youth Congress, Max Yerman, 
Chairman National Negro Cong­
ress, Paul Robeson, the famous 
Negro singer will sing;

Tickets may be purchased at 
the stadium at prices ranging 
from 28 cents to $1.

Soviet Lithuania 
Completes Land Survey

KAUNAS. — The land “Hind” 
of the Lithuanian Soviet So­
cialist Republic, determined by 
the survey just completed, com­
prises 599,616 hectares (approxi­
mately 1,481,051 acres), the Dist­
rict Land Commission announc­
ed today.

Figures .covering the year ,1936 
show that falls are pushing auto­
mobile accidents as cause of 
death.

nxn and Stalin on the Public 
School Teacher” and on Socialist 
Principles of Education in the 
School.

FARM YOUTH 
HIT DRAFT

In a letter sent to all Fanners’ 
Union Members and Farmers’ 
Union Juniors, Mrs. Gladys Tal­
bot Edwards, National Director 
of Education of the Farmeis’ 
Union, characterized the Burke- 
Wadswox-th Bill for military con­
scription in this country as “out 
and out Fascism.” When we be­
gin conscripting men in peace
time, itsU’on’t- take long to cons­
cript and' regiment all other 
things in our national life and 
then we lose democracy,” she ob­
served and went on to remark 
the National Farmers Union had 
gone on record last fall as being 
opposed to military training.

“Don’t allow yourself to sit idle 
so you will have to look back 
when the destruction of your 
country is complete and say to 
yourself, ‘why didn’t I act while 
I had time?’ Write your own Se­
nators, Senator Burke and Cong- 
resman Wadsworth, protesting 
with all your might the passage 
of this bill. Remembber that 
Congressmen depend upon votes, 
and people that write letters 
vote.”
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MORE ABOUT CONSCRIPTION
married men from military train­
ing. Many people think that 
married men will be exempt. 
Hence, the sudden rush to the al­
tar nowadays. However, the pa­
pers have never said anything 
about this much discussed point. 
At least, I have never been able 
to find anything.

We don’t hear much about the 
“small” matter of a 5 year prison 
sentence and a thousand dollar 
fine for criticizing military train­
ing once this bill becomes law! 
No, our papers seem unusaully 
quiet on this point.

We don’t hear too much about 
the fact that at camp, the officer 
in charge shall keep a record of 
the behavior of each trainee and 
if he does not feel that the man’s 
behavior is good enough, he can 
be blacklisted from his job after 
he gets back. In other words, if 
you are not servile enough, it is 
enough to cause you the loss of 
your job! Why don’t we hear 
more about these things? It isn’t 
that our papers aredeliberately 
attempting to withhold informa­
tion from us, is it?

Another point that is not too 
strongly publicized is the fact 
that after 12 months in training, 
Congress can continue man in 
service in the event of a national 
emergency. (From the recent ac­
tions of our President, you can 
bet your sweet life that he would 
CREATE a national emergency!) 
After 12 months, the trainee goes 
in reserve for 10 years unless he 
elects to remain in the Regular 
Army for another two year pe­
riod.

Our young people who are not 
familiar with the above mention­
ed provisions, should not go 
about “shooting off their mouths” 
about what a good thing military 
training is unless they know just 

i what this bill is about.
NELLIE DE SCHAAF.

Will it be possible to lick the . 
Compulsory Military Training | 
Bill? is the thought uppermost in j 
the minds of most young people 
nowadays. Will right triumph 
over reaction, or, will the people 
again be the losers as they were 
under the Smith Bill?

President Roosevelt urges Con­
gress to vote for passage of this 
bill without further delay.(Must 
be that American-English joint 
defense program!) He feels that 
the wishes of the people are not 
to be taken too seriously.

The “Times” also screams at 
Congress to hurry and pass the 
Compulsory Military Training 
Bill regardless of the fact that 
millions of protests are rising 
daily. They say: “The people do 
not know what is good for them. 
WE, the millionaires and indust­
rialists—do!”

It is the John Does who go to 
war—yet, they are told that they 
do not know what is good for 
them! The audacity,of these war 
mongers!

I have never heard the Times 
screaming for Congress to pass 
the National Youth Act. In fact, 
I have never heard them advo­
cate the pasage of any bill that 
was beneficial to the people. 
Should this not be sufficient1 
warning to one and all!

With all the screaming our Į 
newspapers do for the passage of j 
this bill, it is very strange how j 
little we find in our daily papers I 
about the provisions of the Com- I 
pulsory Military Training Bill it­
self. You would think that since 
these papers are so anxious to 
rush this bill through, that they 
would wish to acquaint their 
readers more thoroughly with 
contents of this bill.

For instance, I was never able 
to find in any of our Chicago 
papers, the Trib, Herald-Amer­
ican, Times, Daily News, any­
thing about the exemption of

THE UPPER CRUST

LKMers To Attend 
Rockford Picnic 

Labor Day

Electric Workers 
Vote 2 to 1 Against 
Draft in Poll

Rockoford
Rocket News

Rain and rain, that’s all it does 
around here but still after the 
meeting last Thursday it was de­
cided that the whole branch go 
on the hay ride. Saturday came 
and still the rain came pouring 
down but the Rockets held fast 
and all met at Nelson bridge. 
Old Nelson bridge is just worn 
out since we meet there for all 
occasions.

This last hay ride turned out 
to be a very exciting event, 
though we could not have it be­
cause of the rain. The food and 
everything was brought so we 
just had a party on the farm near 
Rochelle. Six cars met’ at the 
bridge and so everything was set 
to go. I will let the other cor 
respondent say a few words.

THE CHIRP.

MONARCHS
JABBER

With the LDS convention del­
egates in New York we have very 
little to write about, except to 
tell our readers that the Mo­
narchs are holding a Schooldays 
Dance Sat. evening, Oct. 12th, 
1940, at the Hollywood Hall, 2417 
West 43rd St. The admission is 
30 cents.

As the name implies this is to 
be a novelty dance to bring me­
mories of days gone by. Your 
happy carefree schooldays.

The committee is arranging 
many novel and funny attrac­
tions to make your evening a 
pleasant one. Please remember 
the date or still better cross it 
off on the calendar so you won’t 
forget. We invite all your 
friends and booster.of the LDS 
to attend and come out to have a 
good time.

JABBER.

MARCANT0N10 ANNOUNCES NA­
TIONWIDE DRIVE TO REPEAL

REGISTRATION ACT
Timed to open tomorrow, the 

date for the beginning of finger­
printing and registration of 
3,500,000 non-citizens, the Inter­
national Labor Defense, through 
its president, Congressman Vito 
Marcantonio, yesterday announc­
ed the launching of a nation-wide 
campaign to repeal the alien Re­
gistration Law.

“In free America, beginning 
August 27,” Mr. Marcantonio 
said, “we will witness the Hitler­
imitating spectacle of 3,500,000 
men, women and children, com­
posed of loyal hardworking peo­
ple in all walks of life—priests, 
nuns, rabbis, ministers, bricklay­
ers, carpenters and clerks, all of 
whom have been making a con­
tribution to the greatness of 
America—being subjected to the 
criminal-like treatment of regis­
tration and fingerprinting.

“We will be virtually segregat­
ing from the rest of our people a 
class of three and one-half mil­
lion innocent people. We will be 
substituting bigotry for tolerance. 
We will have completely revers­
ed our traditional policy of asy­
lum, equality, and freedom for 
one of discrimination and segre­
gation.

“It becomes necessary for all 
supporters of true progress and 
democracy to swing into action at 
once to counteract the vicious 
consequences of the Alien Regis­
tration Law. The International 
Labor Defense has therefore de­
cided to launch a nation-wide 
campaign, set to open on August 
27, 1940, for the repeal of the 
Alien Registration Law.

“Petitions will be circulated 

throughout the land to be signed 
by the registered voters of each 
congressional district from coast 
to coast. Every single Congress­
man in the nation will receive 
the appeal of his constituents for 
the repeal of this un-American 
law.

“Reminding the people of the 
Alien and Sedition Act of 1798 
which the American people with 
Thomas Jefferson at their head 
repealed as an instrument of op­
pression, the petitions will dis­
play the portrait of Thomas Jef­
ferson and a photograph of the 
Statue of Liberty; both symbols 
of the American tradition which 
abhors such instruments of se­
gregation and discrimination as 
are represented by the finger­
printing and registration of our 
millions of loyal foreign-born 
Americans.

“We of the International La­
bor Defense are confident that 
every progressive o/ganization— 
religious, fraternal, trade union, 
youth, Negro and white, native 
and foreign-born—will give the 
fullest support to the campaign 
for the repeal of the Alien Re­
gistration Law and will back 
with every power at its command 
the repealer which I shall intro­
duce on the floor of Congress in 
the immediate future.

“The American people did it in 
1798. The American people, de­
termined to defend their democ­
racy, will do it again in 1940.”

According to a recent estimate, 
India maintains 215,000,000 cat­
tle out of the world’s total cattle 
population of 690,000,000.

Attention Members! Just a 
few days left before our annual 
trip to Rockford, on Labor Day, 
so let us make it our duty to 
come down to the chorus to brush 
up on our songs.

We have been participating 
with the Rockford people for 
some years and hope we always 
will, so I hope to see every mem­
ber present. Cars will be avail­
able for transportation. I under­
stand some members are going to 
remain overnight. Arrange­
ments will be taken care of.

SNOOPY

Looks like most of our mem­
bers have returned from their 
vacations. I wonder how Stepha­
nie spent her vacation out in 
Wisconsin? Our teacher has tak­
en his vacation and on returning 
is working harder than ever.

Seems like it time for signing 
off. Until next week.

L. K. MER.

DEALERS IN DEATH
By MARTHA MILLET

Pudgy fingers grasping 
Clutching ticker tape 
Dealing in six figures. 
Cigar breath snapping orders: 
“Buy!
Sell!
“Buy!

Shadow of death
In the drop of his jaw— 
Armies shot into action.
Men’s bodies heaped
In a pale mountain 
Of festering flesh.

Which one of these bodies will 
you claim?

Which call by name?
a

The sun, the fetid air 
Will soon erase
All that was once familiar 
In that face.

Swollen torso ...

PITTSBURGH, Aug. 26.—A 
factory-gate poll at the Westing­
house plant in the nearby cities 
of East Pittsburgh and Turtle 
Creek conducted by Local 601 of 
the United Electrical, Radio and 
Machine Workers, CIO revealed 
that the workers there are more 
than two to one against sons- 
cription.

The balloting, which covered 
one shift, was secret and the vote 
was 595 against and 289 for the 
bill. Ballots were dropped into 
sealed boxes and counted at 
union headquarters.

This same local has also elect­
ed 11 delegates to the Emergency 
Peace Mobilization in Chicago, 
Aug. 31-Sept. 2. Several other 
unions in this vicinity have also 
elected delegates to the confer­
ence. The local Emergency 
Peace Mobilization Committee is 
sending a delegation of five to 
Washington today to protest the 
Burke-Wadsworth bill.

Once you leapt to play tennis.
Pulpy face ...
A dozen girls might have kissed 

you
With glistening, whispering lips.
Splintered legs ...
Once you raced the street
Feeling sun and wind and rain 

as sweet
As an embrace.

Seeking one
We found more than we came 

to see—
Million of socketless eyes, 
Unflinching in harsh sun.

1 Eyes upon which flies 
May walk unfearful.

Pudgy fingers
Tap a table top,
Reaping securities
From our mangled crop.
A mouth goes wry.
A heart goes dry.
A million woman throats 
Propel a cry.

Faces Year’s 
Service, Soldier 
Is Evicted

GREENSBORO, N. C., Aug. 27. 
—J. H. Lewis, a member of the 
National Guard, was ordered 
evicted from his rented home to­
day on the grounds that he would 
be called for a year’s training and 
would not be able to pay his rent.

Lewis had paid rent on the 
house for four years and when 
received the eviction notice was 
paid up in ful. The only reason 
given by the large real estate 
company renting the house for 
the eviction was that they would 
not rent to men subject to be 
called for military service as they 
would not be able to pay rent.

Leaders of the Emergency 
Committee Against Conscription 
pointed out here today that the 
eviction notice served on Mr. 
Lewis indicates what will hap­
pen to thousands of North Caro­
lina workers if the Burke-Wads­
worth draft bill is apassed.

When registration of aliens 
began yesterday at 90 Church St., 
New York City, Post Office offi­
cials in charge of the finger­
printing announced there would 
be no intimidation and no police­
man would be permitted in the 
room where the prints were be­
ing taken.

But plainclothes cops were on 
the job eyeing the non-citizens.

Four hundred persons were 
jammed in the building waiting 
their turn and registration conti­
nued slowly.

As the line moved into the in­
quisition room a couple of sharp- 
eyed persons spotted a couple of 
well-known police officers in ci­
vilian clothes.

After considerable protest the 
detectives were ordered from the 
room by Post Office officials.
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“SAYS YOUTH’’ name of the first production of Hollywood's progressive Motion Picture Guild, it 
deals with the problems facing young America to day—war and jobs. Photo from the film above 
shows a group of youth on their march to Chicago to participate in the Emergency Peace Mobiliza­
tion Aug. 31-Sept. 2. The youths were off to Chi cago when an MPG cameraman snapped them. 
The film will be exhibited at the Peace Mobiliza tion.

LEWIS DEMANDS CONGRESS’

• STRAWS IN THE WIND •
The New Editor

The Vilnis English Section is like the world. In its shuffle of 
shade and shape and substance it goes unendingly on. Impressive 
heads of this paper give way, gradually fade into the background 
and are replaced by fresh satellites. Matt is gone, and now Frank 
carries out the policies that fashion the Vilnis English Section. Aš 
other editors who have made their personalities and capacities im­
press contact either positively or negatively, Frank will earn his 
niche in the halls of memory. Coming to us as he does during these 
parlous times his duties will be of manifold responsibility and his 
successes painfully earned. Good luck, Frank!

This Is Treason
Last spring President Roosevelt told delegates to an American 

Youth Congress confab in Washington that they knew from nothing 
about political events. As those delegates stood there on the White 
House lawn in the rain he tried to impress upon them that they were 
too ignorant about contemporary history to make any protests ei­
ther one way or the other. He advised them to go home.

Sunday before last William C. Bullit, former ambassador to 
France, manipulated by strings from the White House, made ges­
tures and sounds in a broadcast speech. What the President hinted 
to the youth was amplified by Bullit'under new circumstances. 
What Roosevelt doesn’t dare utter now before November was made 
the job of his Charlie McCarthy, Bullit, who isn’t running for 
office.

The administration, alarmed by the 10 to 1 protest letters and tel­
egrams against conscription pouring into Congress, ordered Bullit 
to tell the “average citizen” that he can’t understand the complica­
ted problems of the world and therefore should scrap his democratic 
rights and let people like Bullit do their thinking for them.

The fascist statements of Bullit - should be rammed into his 
throat and washed down with an increased tide of mail against con­
scription.

DEFEAT CONSCRIPTION BILL
ę

pecting workman. The right to 
return to private employment 
should be protected. Provision 
should be made for the continua­
tion of social security protection 
during the period of such enlist­
ment. Private debts should be 
assumed or suspended. Officers’ 
commissions should be more 
freely open to enlisted men .that 
an army career is open to the' 
men from the ranks. Under 
such circumstances the most ef­
fective and loyal kind of an ar­
my could be raised with much 
less'cost to the nation than the 
enormous expenditures necessary 
for conscription.

“(2) Military conscription now 
v’ould establish the principle in 
this nation that the lives of our 
young men are less priveleged 
than the profit rights of the dol­
lars. Today the nation is watch­
ing the shameful spectacle of our 
government yielding to the im­
perious demands of corporate in­
dustry for vast tax concessions 
and enormous loans as a pre-con­
dition to manufacturing arms. 
The same interests who thus 
strangle our national defense 
call loudly for the conscription 
of our young men. They claim 
in one breath that no dollar will 
be turned to the defense of our 
nation without a fat and un­
taxed profit being assured, while 
almost at the same moment they 
call upon our young men, most 
of them workers, to cast aside 
tneir liberty and sacrifice their 
ambitions, or suffer punishment 
as a felon. It would be a terrible 
day in American history should 
our young men be forced to the 
draft while industry is free to lay 
down its ultimatums to the gov­
ernment.

“(3) Forced military-service in 
peace time would be alarming 
departure from the basic princi­
ples of our democracy. It is the 
downfall of those free institu­
tions we seek to protect. Such 
conscription would further es­
tablish in the minds of the young 
people of the nation the idea 
that voluntary loyalty to the 
nation is no longer a necessary 
virtue. It would introduce them 
tothe principle of compulsion, a 
principle native to the fascist 
state and alien to our own. Fur­
ther more, effective national de­
fense in a democracy must not be 
restricted to the creation of arm­

Washington:
John L. Lewis, leader of four 

million workers, sent a’personal 
letter to every Senator and Re­
presentative in Congress asking 
the defeat of the Burke-Wads­
worth bill for peace time cons­
cription. In an accompaning 
statement told why the CIO op­
posed conscription. The state­
merit'follows; in part.’

“The congress of Industrial 
Organization stands second to 
none in its desire for effective 
national defense measures. It 
has, therefore, pledged itself to 
the fullest cooperation with pro­
per defense measures.

“In the establishment of ade­
quate national defense, however, 
it is just as essential that un­
sound and unwise proposals be 
defeated, as it is that proper 
measures be taken. In the ex­
citement of a period of crisis, 
measures are sometimes advanc­
ed so fundamentally in opposi­
tion to our National democratic 
traditions that their proponents 
would not dare propose them at 
any other time. It is our belief 
that peacetime military cons­
cription is just such measure.

CITES BILL’S BIRTH
“The very genesis of the meas­

ure for peace time conscription 
is open to serious question.

“(1) The proposed bill was' 
drawn up under unofficial aus­
pices by private citizens, al­
though no measure be more af­
fected with the public interest.

“(2) The bill was launched by 
a group of prominent New York 
corporation lawyers and other 
wealthy persons. Neither these 
persons nor the Congressional 
sponsors of the bill have been 
notable in their support of legis­
lation for the welfare of the 
common people of this country.

“(3) The measure has not been 
formally requested of Congress, 
by the President of the United 
States, the responsible head of 
preparation for national defense.

WHY OPPOSED
Briefly these are the reasons 

.which have impelled the C.I.O. 
to oppose the pending measures:

“(1) There is a better way to 
recruit a proper army for defense 
than conscription. Voluntary en­
listment under terms which have 
a real concern for most to com­
pare with that of the self res-

ed forces. Democratic national 
defense must include the full 
utilization of our industrial ca­
pacity and our available man­
power. It must include those 
measures which create faith and 
loyarlty in citizens, such as, se­
curity for the aged, health pro­
vision for the lower income 
groups, a place in the. sun for 
young people and the aggressive 
maintenance of civil liberties.”

EXTRA
Sports Review of 
LDS Tournament

The greatest sports tourna­
ment ever held by the LDS has 
just concluded proving to the 
delegates what sports can really 
do to give enthusiasm and spirit 
to an organization. Out of this 
totirament will come greater ef­
forts to establish sports as a de­
finite part of the LDS.

The track and field meet took 
place at McCarmen Park.

Following are the Winners in 
the different events:

I
One Mi*e Run:

John Limkonis
South Boston, Mass.
1st place.

Anthony Kuzmickas,
Shenandoah, Pa., 2nd place.

100 yd. dash
Charles Murauskas,

So. Boston, 1st place.
Al Matuzas,

Shenandoah, Pa., 2nd place.

Broad jump
G. Šimulis, 19.4 ft. 1st place.

Broad jump (women)
E. Clancy, 15.10, 1st place.

Al Bložis Breaks World Record
In the 15 pound shot put con­

test, Al Bložis threw the shot put 
for a record, 55 feet and 9 in­
ches.

He is the world champion shot 
putter. His best mark was made 
at Frezone, Cal., where he estab­
lished the record of 56 feet.

The soft ball Championship 
went to Bayonne ShieLDS of 
New Jersey who defeated the

Some Rhyme With Reason
INTERNATIONAL AFFAIRS >

In secretive conclave, our President and Canada's Prime Minister 
met last week and hatched plans for war that’re very sinister.

AT HOME
Wall Street’s laughing up its golden sleeve,
“Invasion talk’s the bunk,” they agree on the q-teeve.

For “defense” we’ll slip the people a dose of conscriptism 
As a sugar-coated way of putting over some fascism.

Typical Jaunimas Smear
Under the guise of a front-page newstory there appeared in the 

Aug. 15, 1940, issue of Jaunimas -a few unverified reports on letters 
that were supposed to have "past the Russian censors” in Lithuania.

We can’t help but remark the coincidence of having read the same 
tales about Franco Spain, Czechoslovakia and Germany. The item 
about the cemetery is especially interesting because each story 
changed the local of the grounds to suit the nationality.

We hold Jaunimas to be a liar if it cannot in the next issue pro­
duce photostatic proof in the form of post-marked envelope and 
letters.

Movie Magic
■ When it comes to smearing, Jaunimas is not the only paper good 
at the job. About Aug. 6 a large portion of the American daily press 
sensationalized a story saying that a number of movie actors had 
been subpoenaed “to explain their connection with the Communist 
Party.” This was in connection With a typical red-baiting case in­
volving some union killings, and in which Los Angeles Prosecutor 
Buron Fitts was trying to smash some waterfront unions by using 
criminal witnesses.

It was discovered a few days later that the story had been con­
cocted by Hearst’s Herald Express in caboots with Fitts, running for 
district attorney. Facts coming out at the same time also showed 
that the actors were not subpoenaed, but that rumored hints were 
thrown out for the publicity it would attract. Very few papers 
printed retractions, and those that did buried one-inch items in their 
pages.

BUNNI SOVETSK!

Cleveland LeaDerS 12 to 9.
Brooklyn won the track and 

field meet with Shenandoah sec­
ond and Newark third.

This is only a preview with 
the complete story in next weeks 
issue.

Youth Hitchhike 
In Capitol Protest

NEWARK,- N. J. — Six New­
ark young people, members of 
the American Youth Congress 
and the American Student Union, 
started for Washington yesterday, 
thumbing their way, to take to 
members of Congress from New 

Jersey the message of the organ­
ized youth they represent:

“Defeat the draft — pass the 
American Youth Act for jobSvior 
youth.”

Although these boys and girls 
lack the funds to travel in style, 
their determination to let Cong­
ress know how the kids back 
home feel about conscription Was 
so great that they just started 
out on the highway, carrying 
their lunch and a few pieces of 
baggage. They plan to visit New 
Jersey Senators Barbour and 
Smathers, and Congressman 
Hartley and Kean.

f x a a » i. f- },
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ROCKETS SNOOPAROUND COLUMN
Well, Albert (hamburger) Matt 

is now old enough to vote. Aug. 
17 the entire LDS was invited to 
Matt’s home for a birthday par­
ty. The games that were played 
turned out to be very humorous 
and exciting. Prizes were won 
by three small Rockets, Bunnie, 
Aggie and Bernice. A phono­
graph furnished the music, while 
the basement floor covered with 
peanut shells was the dance 
space. The party lasted until the 
milkman began his rounds. 
Those who were able to keep 
awake went to Chicago after 
freshening up a bit. (P.S. every­
one enjoyed themselves tho­
roughly, even Bill’s motorcycle.)

August 22, a meeting of the 
Rockets was held at Susie’s 
house and many events wer 
planned. Plans for the trip to 
Riverview park were completed, 
and also the LDS picnic was dis­
cussed. The date of the picnic is 
the 15th of Sept, and not the 16th 
as it was in the last English sec­
tion. So the whole gang of 
Rockets are looking forward to 
Sept. 15th, maybe I’ll be snoop­
ing around the Picnic, who 
knows? The three new members 
we have are, Charles Getts, Ed­
die Lowden and Albert Matt. The 
next meeting will be held Thurs. 
Sept. 5th at the Montague House.

Saturday, August 24, the Rock­
ets climbed into cars that were 
waiting at Susie’s house and the 
motors purred thru the rain to 
Rochelle. Although it was too 
wet to have a hay ride, that 
didn’t disappoint the Rockets. 
Instead a “farmhouse Jamboree” 
was held, which turned out for 
the best. It sure sounded nice 
when Bill began seranading the 
animals in the barn. Don’t wor­
ry Bill, for all you know they 
might of danced to that polka. 
Evy sure was in a hurry to get 
upstairs, why Evy? The floor 
was popular that night, it seemed 
that every one was on it, then 
down went Vie K., Bunnie and 
Evy. I’ll bet Agnes has a sore 
spot, innocent Ray wanted to sit 
down, so it was. It took three 
people to play Bill’s accordian, 
they also sat on the floor. Who 
were they? Well just Joe, Su­
sie and Vie Z. Nice going Rock­
ets.

At midnight, a lunch was serv­
ed, pickles, buns, hot dogs, cat­
sup, mustard and pop was the 
menu. Finally about two, one by 
one began to die out until every 
one disappeared. In an hour 
home was reached and the snor­
ing began. Miss snoop around 
wants to snore too, so Buzzzz!
MISS LDS SNOOPAROUND.

TRAIN FOR A
BUSINESS PROFESSION

Monarchs Beach Par­
ty To Close Sum­

mer Activities
Many of you are surprised to 

notice that the Monarchs are 
holding a second beach party 
this summer. The committee de­
cided upon the beach party as 
our last affair for the summer 

. because of the success of our 
former beach party held last 
month. Sept. 8th is the date set 
aside for this final outdoor social 
and we invite all other L.D.S. 
branches to join us in ending the 
summer season with a splashy 
style. Though it sounds like a 
plain get together for swimming 
minded people don’t hesitate to 
come for we promise you some­
thing besides the water part. 
Singing, sports and other re­
creative games will be plentiful. 
For those without transportation, 
please come to 7030 South Camp­
bell Ave., where everyone is to 
meet and a ride will be assured 
you. Also may I ask those peo­
ple that own cars to come to the 
same address and kindly pick up 
some other members. Your coo­
peration will be greatly appre- | 
ciated. My, my, I must tell you i 
that the starting time is 8:00 A. 
M. so if you plan to come late you 
better get some one to wake you 
early for a change or a day of hi­
larity and enjoyment will be lost.

I would like to announce that 
on October 12th the Monarchs 
are holding another original and 
novelty dance. The dance is 
titled “School Days Dance” and 
the tile is not merely another

INTRODUCTION
The following is the THIRD in 

the series of articles conducted 
thru the auspices of the Educa­
tional Committee of the Lithua­
nian University Club. The pur­
pose of these articles is to inter­
est the high school graduates in 
higher education.

The Lithuanian University 
Clubs Auxiliary Committee, soon 
will sponsor a free social and 
dance in conjunction with a lec­
ture to all high school students 
interested in a higher education. 
The writer would like to receive 
answer from those students who 
are interested in attending.

“Properly understood, business 
falls little short of being as broad 
and inclusive as life itself in its 
motives, aspirations, and social 
obligations. It falls little short of 
being as broad as all science in 
its techniques. The relations be­
tween government and business 
are becoming increasingly obvi­
ous. The training of men and wo­
men for places in modern busi­
ness must, therefore, have 
breadth and depth comparable to 
those of the problems with which 
they will deal.”

A well rounded college curri­
culum for the business student 
has two aims. First, the program 
must include an appreciation of 
the physical, biological and social 
sciences — in other words, a gen­
eral education. Only in this way 
may the student adjust his busi­
ness problems to the ever chang­
ing world environment. Second, 
the student must be prepared to 
analyse and solve business pro­
blems—problems of business po­
licy, problems of organization, 
problems of operation, and pro­
blems of external relations. The­
refore, the curriculum is. design­
ed to give the student (1) prac­
tical application of

(1) Announcements, The Uni­
versity of Chicago, The School of 
Business; (The University of 
Chicago Press 1940) p. 18 the 
knowledge of his environment to 
problems of business manage­
ment (2) an understanding of 
the basic subject matter — ac­
counting, economics, law, psy­
chology, statistics, and communi­
cation, in preparation for ad­
vanced study of methods and pro­
blems of management (3) ad­
vanced study in management 
methods and problems in the

fields of finance, marketing, per­
sonnel, risk, insurance, traffic, 
and transportation, and (4) spe­
cialized knowledge and training 
in some chosen field of concen­
tration.

This program may be complet­
ed by the average student in four 
or five years. Usually, a Bachel­
or of Arts degree takes four 
years of study; a Master’s de­
gree, in which the student con­
centrates in a specialized field, 
takes a year or so longer.

Industry looks to university 
students to have training to equip 
them for executive positions. As 
in all fields, business needs skill- 
eded workers, not for mere office 
routine but for responsible work 
in managing business enterprize 
scientifically and economically as 
the stress of competition de­
mands.

Because each firm and busi­
ness has its own techniques in 
management, enterprize expects 
from college graduates a general 
knowledge of business that is 
adaptable to their own techni­
ques. Thus training for the 
young business man is prolong­
ed several years1 after he leaves 
college, in the academic sense at 
least. For the trend in industry 
today is first to teach the new 
employee and then after discov­
ering the department in which 
he works best, to leave him 
there. The Goodyear Rubber 
Corporation, for example, hires 
college students and places them 
thru two years of migration into 
all the departments of the firm, 
shop, sales, .accounting, credit, 
advertising, etc. This is expect­
ed to give the worker a thoro 
knowledge of the how and the 
what of the firm so that he may 
eventually assume a responsible 
executive position in the depart­
ment where he is found most 
capable.

No jonger does the office boy 
today rise to the head of the firm 
as he did in the “good old days.’ 
Business needs men who are well 
schooled in the science of mana­
gement, so there are places for 
those thusly prepared.

ALBER DRIGOT.

Daphnia, favorite food for toy 
tropical fish, has recently leaped 
to scientific fame as a testing me­
dium for medicines.

name, for every thing about the 
social will bring back many fond 
memories of your school days. 
Diplomas will be handed out to 
every attendant and will actually 
state your graduation. Other no 
velties yet to be completed will 
give every one present a thrill 
long to be remembered. So re­
member the date, October 12th 
at Hollywood Hall, 2417 W. 43rd 
St. and by all means bring your 
“bashful barefoot beau” or your 
“freckle faced girl.” Watch this 
column for further develope- 
irients. Ticket may b eobtained 
from any Monarch member and 
from the cash already coming in, 
this social will be one of the most 
outstanding!

DUTEE.

Picnic and Baby Con­
test in Detroit

The L.D.S. 21 branch and L.L. 
D. 52 branch is giving a big pic­
nic at Beechnut Grove, on Mid­
dle Belt Road, Sunday, Septem­
ber 1. In addition to the picnic, 
there is going to be a BABY 
CONTEST for the little tots, 
from the ages of 1 to 3 years. So, 
if you have a little toddler at 
your house or know someone that 
has, be sure to have them out to 
the picnic on September 1. There 
will be 3 cash prizes of $5.00, 
$3.00 and $2.00. The contest 

| judging will begin at 5 o’clock in 
the afternoon. It doesn’t make 
any difference whether the baby 
is a boy or a girl, and you don’t 
have to go to any special trouble 
to dress them up. Just bring 
them along and let the little one’s 
win the prizes.

Here is something new! At 
this picnic there will be a “LA­
DIES’ BAR”. There will be la­
dies at this bar all dressed up in 
uniforms to serve all kinds of 
specially prepared lunches and 
refreshments, and they will have 
a Lithuanian “Krupnikas”. You 
will all enjoy that, I am sure. 
Come and see what it will be 

I like.
Music will start at 3 o’clock in 

the afternoon and last until Labor 
Day. This will be the annual pic­
nic of the L.D.S. and L.L.D. and 
we invite all Detroiters and sur­
rounding territories, such as 
Grand Rapids, Saginaw, Mt. Cle­
mens, Monroe, Toledo, etc., to

The August meeting of the Li­
thuanian University Club was 
held on August 21st, at the Fel­
lowship House in Bridgeport.

Jack Major, of the American 
Society of Friends was the guest 
speaker. He outlined the Burke- 
Wadsworth conscription bill and 
what it would mean to the young 
people of America. The purpose 
of his organization, which re­
jects war as a means of settling 
international disputes is to get 
the young people to discuss the 
implications of conscription and 
to do something about it. During 
the last war, the Society of 
Friends did a lot to relieve suf­
fering and starvation among the 
soldiers and civilians.

An interesting discussion pe­
riod followed Mr. Major’s speech. 
It was then discovered that there 
was unanimity of opinion 
among the members aganst con­
scription. Therefore, resolution 
was drawn up and passed una­
nimously, which scored conscrip­
tion as iminical to the democra­
tic processes of government. The 
resolution further stated that the 
L.U.C. was for an adequate na­
tional defense and it urged Cong­
ress to pass the Maloney Amend­
ment to the Burke-Wadsworth 
bill which gives volunteering a 
trial before conscription is to be 
resorted to. Copies of this reso­
lution were sent to both Senator 
Lucas and Slattery.

Apart from the LUC’s stand 
against conscription, the high­
light of the meeting was the an­
nouncement by the Scholarship 
Committee of the Candidates for 
the LUC for 1940-41. Due to the 
fact that we had some extra mo­
ney, a second grant of fity dollars 
was awarded, in addition to the 
original award of $150.

Algird Rudis, a student at the 
Art Institute of Chicago, was the 
first award winner of $150. Mr. 
Rudis aspires to be a commercial 
artist and the grant will go a long 
way towards realizing that ambi­
tion.

Pauline Wolfe, of Wilsonville, 
Illinois was the winner of the 
second award. The young lady 
is a student at the Southern Illi­
nois State Teachers College in 
Carbondale. She is majoring in 
Zoology. Her award will cover 
the years tuition at the institu­
tion. There will be more news 
about the candidates later.

S. D.
EDITOR:—The Maloney am­

endment, misrepresented as a 
“compromise” which has the 
support of the anti-conscription 
movement provides for the imme 
diate registration of young men 
between the ages of 21 to 31 and 
merely postpones actual military 
service for conscripts until Jan. 
1, after the November elections. 
In the Senators own words 
“Some people call this amend­
ment an anaesthetic for the con- 
sciption bill”, Maloney declared.” 
I prefer to call it a cushion for 
the shock.” From this I think it 
is clear, that a vote for the am­
endment is a vote for conscrip­
tion.

Redwings Delegates 
Enroute to

Convention
Our three Redwing delegates 

all feminine, two blondes and one 
brunette started out this morn­
ing in high spirits to the L.D.S. 
National Conference in New ; 
York. Here’s hoping you get 
there in time for the boat ride.

Nellie Gezevich the brunette is 
our Redwing financial secretary 
for the past year and a half, and 
a darn good one. A hard worker 
and we wonder what a dance 
committee would do without her.

Jessie Shaiko our treasurer 
holds the money bags and there 
full too! A member of the L.K.M. 
Chorus. She is an active mem­
ber and sports minded (especial­
ly bowling and volley-ball.) The 
personality girl.

Aldona Gražulis our blonde 
secretary. She doesn’t sit on our 
president Sully’s knees either! 
Has been a busy bee with the 
club since the beginning of the 
year. Especially popular with . 
the Sparks boys. Member of the 
L.K.M. Chorus.

Wishing them a nice journey 
and above all a safe arrival home. 
We believe these girls will do 
their stuff at the Convention. Be 
have yourselves!

Seen at the Vilnis Picnic.......
The Redwings family as usual į. 
were present. Sully was busy ~ 
parading a new girl at the Pic- • 
nic. How about signing Lillian 
up?

Jack Gordon was busy-helping 
behind the bar, while Nancy was 
renewing some of her old ac­
quaintances.

Bruno (Muscles) Baranosky 
glass of beer in one hand and a 
blond in the other.

Did you know that Jessie ■ 
smokes cigars? Big black ones.

Stan Bernot was sitting very 
comfortably in Aldona’s lap 
while Muke was watching over.

We wonder what happened to 
John Gezevich’s tie. Did the glass 
have a hole in theibottom John- - 
ny?

Ruth Yuska the girl in blue.
Kelly and Stella were play­

ing “It” on the dance floor.
Paps (ugh) was seen making 

eyes at Jean Mitchell. Enough 
of this nonsense the Redwings 
have arranged quite an extensive 
program for the remainder of 
this year.

The Redwings have planned • 
to have a huge Initiation Party in 
September with all the works; - 
our committee consisting of 
Stanley Bernot, Bruno Baranos­
ky, Frank Solomon, and Nellie 
De Schaaf. With this committee 
you will be sure to have a novel 
time. So watch this column for 
further details.

Our Fall dance committee is 
busy these days preparing for < 
our semi-annual dance.

John Gezevich... This is gon­
na be sumpin!

Isabelle Bancevicius ... My 
first committee, and I am sure it 
will be a success.

George Kwain....... Boy! I’d
like to see someone beat this one.

Aldona Gražulis.... Nothing 
but the best swing band in town 
for us!

‘Alien’ Offspring Barred, 
Can’t Practice in France

A sweeter melon is only one of 
the goals at which plant breed­
ers are aiming. Modern home 
economy demands a smaller fruit 
than the 35 to 60 pound melons 
which do not fit in the small ice 
bax..

I come and have a grand time.
Don’t forget, it’s the day be­

fore Labor Day, so you can come 
early and stay as late as you like. 
There will be dancing until far, 
far into the night. Admission 25c.

E. MAYNARD.

VICHY. — The right to prac- 
tice medicine, dentistry or phar- - 
macy in France and her colonies 
is denied those not born of 
French fathers by a law publish­
ed today.

A similar measure on July 19, 
was taken against local and na­
tional government officials and 
other civil servants.

A tiny radio tube predicted to 
quadruple present sensativity of 
“mechanical ears” for the deaf is 
now being manufactured by the 
Hytron Corporation, Salem, 
Mass.
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